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Раздел 1. Перечень компетенций, с указанием этапов их формирования в 

процессе освоения дисциплины 

Формируемые 

компетенции 

Код и 

наименование 

индикатора 

достижения 

компетенции 

Планируемые результаты 

обучения по дисциплине, 

характеризующие этапы 

формирования компетенций 

Виды оценочных 

средств/ 

шифр раздела в 

данном документе 

ПК*-1: 

Способен 

осуществлять 

анализ 

экономических 

данных с 

использованием 

математических 

методов и 

информационны

х технологий 

для выработки 

решений в 

области 

профессиональн

ой деятельности 

ПК*-1-В-3 

Применяет 

современные 

математические и 

инструментальные 

средства для 

анализа 

экономических 

данных и 

выработки 

оптимальных 

решений в 

предметной 

области исходя из 

имеющихся 

ресурсов и 

ограничений 

Знать:  

– основные положения 

теоретического курса, четко 

представлять его органическую 

связь с приложениями в 

экономике;  

– основы теории оптимизации и 

методов исследования операций, 

необходимые для решения 

финансовых и экономических 

задач. 

Блок A –  

Тестирование по 

теоретическому 

материалу –Тесты  

Устное 

индивидуальное 

собеседование – по 

вопросам для 

собеседования 

 

Уметь:  

– анализировать и 

интерпретировать, и находить 

возможные альтернативные 

подходы к нахождению решения 

задач оптимизации;  

– применять методы 

математической обработки 

информации, теоретического и 

экспериментального 

исследования. 

Блок B –  

Задания для 

контрольных работ:   

типовые задачи – 

задания для 

выполнения 

практических работ; 

проверочные 

контрольные работы  

 

Владеть:  

– навыками применения 

современного математического 

инструментария для решения 

экономических задач; 

 – методами построения, анализа 

и применения математических 

моделей для оценки состояния и 

прогноза развития 

экономических явлений и 

процессов (в части компетенций, 

соответствующих методам 

теории оптимальных решений). 

Блок C  

– Задания для 

творческой работы 

(групповые и/или 

индивидуальные 

творческие задания) 

Решение прикладных 

задач. 

 

 

 

Раздел 2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые 

для оценки планируемых результатов обучения по дисциплине (оценочные 

средства). Описание показателей и критериев оценивания компетенций, 

описание шкал оценивания 

Блок А  
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Блок А - Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компе-

тенций – «знать» 
 

А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине, разработанный и утвержденный в соответствии с По-

ложением о Фонде тестовых заданий. 

 

1. Методы оптимальных решений — это дисциплина, выделившаяся в самостоятельную область из 

курса: 

а) теории вероятностей и математической статистики; 

в) экономико-математических методов и моделей!; 

с) эконометрики; 

Ответ в 

 

2. Под исследованием операций понимают (выберите наиболее подходящий вариант) … 

а) комплекс научных методов для решения задач эффективного управления организационными си-

стемами  

в) комплекс мер, предпринимаемых для реализации определенных операций  

с) комплекс методов реализации задуманного плана  

d)  научные методы распределения ресурсов при организации производства  

 

3. Упорядочьте этапы, через которые, как правило, проходит любое операционное исследование: 

a) постановка задачи  

b) построение содержательной (вербальной) модели рассматриваемого объекта (процесса)  

c) построение математической модели  

d) решение задач, сформулированных на базе построенной математической модели  

e) проверка полученных результатов на адекватность природе изучаемой системы  

f) реализация полученного решения на практике  

 

4. В исследовании операций под операцией понимают… 

 

a) всякое мероприятие (систему действий), объединенное единым замыслом и направленное на дости-

жение какой-либо цели  

b) всякое неуправляемое мероприятие  

c) комплекс технических мероприятий, обеспечивающих производство  

d) продуктов потребления 

 

5. Решение называют оптимальным, … 

a) если оно по тем или иным признакам предпочтительнее других  

b) если оно рационально  

c) если оно согласовано с начальством  

d) если оно утверждено общим собранием  

 

6. Математическое программирование … 

a) занимается изучением экстремальных задач и разработкой методов их решения  

b) представляет собой процесс создания программ для компьютера под руководством математиков  

c) занимается решением математических задач на компьютере  

 

7. Задача линейного программирования состоит в … 

 

a) отыскании наибольшего (наименьшего) значения линейной функции при наличии линейных огра-

ничений  

b) создании линейной программы на избранном языке программирования, предназначенной для ре-

шения поставленной задачи  

c) описании линейного алгоритма решения заданной задачи  

 

8. В задаче квадратичного программирования… 

 

a) целевая функция является квадратичной  

b) область допустимых решения является квадратом  

d)  ограничения содержат квадратичные функции  
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9. В задачах целочисленного программирования… 

a) неизвестные могут принимать только целочисленные значения  

b) целевая функция должна обязательно принять целое значение, а неизвестные могут быть любыми  

c) целевой функцией является числовая константа  

 

10.  Модель является адекватной, если она: 

a) удобна для исследования; 

     в) соответствует реальному процессу по свойствам, которые считаются существенными для ис-

следования; 

   c) применяется на практике; 

d) имеет оптимальное решение; 

Ответ в 

 

11.  К стохастическим моделям относятся: 

а) балансовые модели; 

в) модели теории массового обслуживания!; 

с) задачи нелинейного программирования; 

d) задачи линейного программирования; 

Ответ в 

 

12. При решении некоторых задач нелинейного программирования применяется … 

a) метод множителей Лагранжа  

b) метод Гаусса  

c) метод аппроксимации Фогеля  

d)  метод Гомори  

 

13. В задачах динамического программирования… 

a) требуется оптимизировать использование динамиков 

b) процесс нахождения решения является многоэтапным 

c) необходимо рационализировать производство динамита 

 

14. Симплекс-метод – это: 

a) аналитический метод решения основной задачи линейного программирования  

b) метод отыскания области допустимых решений задачи линейного программирования;  

c) графический метод решения основной задачи линейного программирования;  

d) метод приведения общей задачи линейного программирования к каноническому виду.  

 

15. Задача линейного программирования состоит в: 

a) отыскании наибольшего или наименьшего значения линейной функции при наличии линейных 

ограничений  

b) разработке линейного алгоритма и реализации его на компьютере  

c) составлении и решении системы линейных уравнений  

d) поиске линейной траектории развития процесса, описываемого заданной системой ограничений.  

 

16. Область допустимых решений задачи линейного программирования не 

может выглядеть так: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.  Множество называется выпуклым, если 
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Варианты ответов: 

а) это сфера;              

б) это парабола; 

в) вместе с любыми двумя своими точками оно содержит и их произвольную выпуклую линейную 

комбинацию, т.е. соединяющий их отрезок;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

18. Общая задача математического программирования имеет вид:  

Варианты ответов: 

а)  


0,...,,

,1,},,),...,,(

21

21



==

n

ini

xxx

mibxxx
   

б) 
0,...,,

),...,,(max(min)

21

21

n

n

xxx

xxxf
 

 

в) 
0,...,,

,1,},,),...,,(

),...,,(max(min)

21

21

21



==

n

ini

n

xxx

mibxxxусловияхпри

xxxf

  

г) 

0,...,,

),...,,(

),...,,(max(min)

21

21

21

n

ni

n

xxx

xxxусловияхпри

xxxf

  

д) нет правильного ответа 

Ответ в 

 

19. Общая форма задачи линейного программирования имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) 

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222121

11212111

2211















=+++

=+++

=+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

; б) 

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

;  

в) 

0,...,,

...

...

...

...

...min

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

; 

г) 

0,...,,

...

...

...

...

...

...

...

...max(min)

21

2211

1,122,111,1

2211

22222121

11212111

2211



















=+++

=+++

+++

+++

+++

+++=

++++

n

mnmnmm

knnkkk

knknkk

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

;            д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

20.  Симметричная, или стандартная форма задача линейного программирования имеет вид 

Варианты ответов: 
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а) 

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222121

11212111

2211















=+++

=+++

=+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

;б) 

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222121

11212111

2211















=+++

=+++

+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

;  

в) 

0,...,,

...

...

...

...

...min

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

=+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

; 

 

г) 

0,...,,

...

...

...

...

...

...

...

...max(min)

21

2211

1,122,111,1

2211

22222121

11212111

2211



















=+++

=+++

+++

+++

+++

+++=

++++

n

mnmnmm

knnkkk

knknkk

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

;            д) нет правильного ответа. 

Ответ д 

 

21. Каноническая, или основная форма задачи линейного программирования имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) 

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222121

11212111

2211















=+++

=+++

=+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

; б) 

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

; в) 

0,...,,

...

...

...

...

...min

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

+++

+++=

n

mnmnmm

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

; 

г) 

0,...,,

...

...

...

...

...

...

...

...max(min)

21

2211

1,122,111,1

2211

22222121

11212111

2211



















=+++

=+++

+++

+++

+++

+++=

++++

n

mnmnmm

knnkkk

knknkk

nn

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

;         д) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

22. Множество всех допустимых решений задачи линейного программирования является  

Варианты ответов: 

а) выпуклым;                                            б) пустым; 

       в) не выпуклым;                                      г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

23. Пусть Х1, Х2,…, Хn – произвольные точки евклидова пространства Еn. Выпуклой линейной комбина-

цией этих точек называется…  

Варианты ответов: 

а) разность nn XХХ  −−− ...2211 , где 0,...,, 21 n  и 1...21 =+++ n ; 
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б) сумма 
nn XХХ  +++ ...2211
, где 0,...,, 21 n  и 1...21 =+++ n ; 

в) сумма nXХХ +++ ...21 ; 

г) разность 
nXХХ −−− ...21

; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

24. Совокупность чисел (х1, х2, …, хn), удовлетворяющих ограничениям задачи линейного программиро-

вания, называется … 

Варианты ответов: 

а)  допустимым решением;                         б) недопустимым решением;  

в) оптимальным решением;                      г)  неоптимальным решением;                       

д) нет правильного ответа. 

Ответ: а  

 

25.  Допустимое решение, при котором целевая функция задачи линейного программирования прини-

мает max (min) значение, называется … 

Варианты ответов: 

а) допустимым решением                         б) оптимальным решением                       

в) недопустимым решением                     г) неоптимальным решением                       

д) нет правильного ответа 

 

26.   Точка Х выпуклого множества называется угловой, если …  

Варианты ответов: 

а) она может быть представлена в виде выпуклой линейной комбинации каких-нибудь двух других 

различных точек данного множества; 

б) она не может быть представлена в виде невыпуклой линейной комбинации каких-нибудь различ-

ных точек данного множества; 

в) она может быть представлена в виде двух точек данного множества; 

г) она не может быть представлена в виде выпуклой линейной комбинации каких-нибудь двух других 

различных точек данного множества; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

27. Задача «о ресурсах» имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) nn xcxcxcz +++= ...max 2211  

0,...,,

...

...

...

...

21

2211

22222121

11212111















+++

+++

+++

n

mnmnmm

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

 

 

б) nn xcxcxcz +++= ...min 2211  

0,...,,

...

...

...

...

21

2211

22222121

11212111















+++

+++

+++

n

mnmnmm

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

 

в) 
0,...,,

,1,},,),...,,(

),...,,(max(min)

21

21

21



==

n

ini

n

xxx

mibxxxусловияхпри

xxxf

вычислить


; 

г) нет правильного ответа. 
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Ответ а 

 

28. Задача «о диете» имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) 
nn xcxcxcz +++= ...max 2211
 

0,...,,

...

...

...

...

21

2211

22222121

11212111















+++

+++

+++

n

mnmnmm

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

 

 

б) 
nn xcxcxcz +++= ...min 2211
 

0,...,,

...

...

...

...

21

2211

22222121

11212111















+++

+++

+++

n

mnmnmm

nn

nn

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

 

в) 
0,...,,

,1,},,),...,,(

),...,,(max(min)

21

21

21



==

n

ini

n

xxx

mibxxxусловияхпри

xxxf

вычислить


; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

29.   Рассмотрим общую ЗЛП 

знакалюбогоxxxxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

nll

mnmnmm

knnkkk

knknkk

nn

nn

nn

−

















=+++

=+++

+++

+++

+++

+++=

+

++++

,...,,0,...,,

...

...

...

...

...

...

...

...max

121

2211

1,122,111,1

2211

22222121

11212111

2211

 

Двойственной задачей является задача: 

Варианты ответов: 
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а)

mkiзнакалюбогоy

kiy

cyayaya

cyayaya

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

i

i

nmmnnn

lmlmll

lmmlll

mm

mm

mm

,1,

,1,0

...

...

...

...

...

...

...

...max

2211

11,21,211,1

2211

22222112

11221111

2211

*

+=

=

















=+++

=+++

+++

+++

+++

+++=

++++

;              

б) 

mkiзнакалюбогоy

kiy

cyayaya

cyayaya

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

i

i

nmmnnn

lmlmll

lmmlll

mm

mm

mm

,1,

,1,0

...

...

...

...

...

...

...

...min

2211

11,21,211,1

2211

22222112

11221111

2211

*

+=

=

















=+++

=+++

+++

+++

+++

+++=

++++

; 

в) 

kiy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

i

lmmlll

mm

mm

mm

,1,0

...

...

...

...

...min

2211

22222112

11221111

2211

*

=













+++

+++

+++

+++=

;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

30.   Симметричные пары двойственных задач  
Варианты ответов: 

а). 

0,...,,

...

...

...

...

...min

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222112

11221111

2211

*

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

+++

+++=















+++

+++

+++

+++=

m

mmmnnn

mm

mm

mm

n

mnmnmm

nn

nn

nn

yyy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

задачааядвойственнзадачапрямая

;              
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б). 

miзнакалюбогоy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

задачааядвойственнзадачапрямая

i

mmmnnn

mm

mm

mm

n

mnmnmm

nn

nn

nn

,1,

...

...

...

...

...min

0,...,,

...

...

...

...

...max

2211

22222112

11221111

2211
*

21

2211

22222121

11212111

2211

=−













+++

+++

+++

+++=















=+++

=+++

=+++

+++=

; 

в) 

miзнакалюбогоy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

задачааядвойственнзадачапрямая

i

mmmnnn

mm

mm

mm

n

mnmnmm

nn

nn

nn

,1,

...

...

...

...

...min

0,...,,

...

...

...

...

...min

2211

22222112

11221111

2211

*

21

2211

22222121

11212111

2211

=−













+++

+++

+++

+++=















=+++

=+++

=+++

+++=

;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

31.   Несимметричные пары двойственных задач  
Варианты ответов: 

а). 

0,...,,

...

...

...

...

...min

0,...,,

...

...

...

...

...max

21

2211

22222112

11221111

2211

*

21

2211

22222121

11212111

2211















+++

+++

+++

+++=















+++

+++

+++

+++=

m

mmmnnn

mm

mm

mm

n

mnmnmm

nn

nn

nn

yyy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

задачааядвойственнзадачапрямая

;              

б). 

miзнакалюбогоy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

задачааядвойственнзадачапрямая

i

mmmnnn

mm

mm

mm

n

mnmnmm

nn

nn

nn

,1,

...

...

...

...

...min

0,...,,

...

...

...

...

...max

2211

22222112

11221111

2211
*

21

2211

22222121

11212111

2211

=−













+++

+++

+++

+++=















=+++

=+++

=+++

+++=

; 

в) 

miзнакалюбогоy

cyayaya

cyayaya

cyаyаyа

ybybybz

xxx

bxaxaxa

bxaxaxa

bxахаха

xcxcxcz

задачааядвойственнзадачапрямая

i

mmmnnn

mm

mm

mm

n

mnmnmm

nn

nn

nn

,1,

...

...

...

...

...min

0,...,,

...

...

...

...

...min

2211

22222112

11221111

2211

*

21

2211

22222121

11212111

2211

=−













+++

+++

+++

+++=















=+++

=+++

=+++

+++=

;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 
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32.  Если одна из двойственных задач имеет оптимальное решение, то двойственная ей задача 

Варианты ответов: 

а). не имеет оптимальное решение             

б) также имеет оптимальное решение, причем z max < z*min. 

в) также имеет оптимальное решение, причем экстремумы целевых функций равны, т.е.   

z max=z*min.;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

33.  Для того, чтобы допустимые решения Х и У симметричной пары двойственных задач были соответ-

ственно оптимальными решениями, необходимо и достаточно, чтобы выполнялись 

Варианты ответов: 

а) равенства: 

       

mibxay

njcyaх

n

j

ijiji

m

i

jiijj

,10)(

,10)(

1

1

==−

==−





=

=
,         

б) неравенства: 

       
mibxay

х

n

j

ijiji

j

,10)(

0

1

=−




=

,. 

в). неравенства: 

      

mibxay

njcyaх

n

j

ijiji

m

i

jiijj

,10)(

,10)(

1

1

=−

=−





=

=
,;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

34.  Задача целочисленного программирования имеет вид 

Варианты ответов: 

а) 

),1(0

),1(
1

njx

mibxa

j

n

j

ijij

=

==
=  

б) 

 nN

индексовмножествавоподмножестнекотороеNгде

Njчислацелыеx

njx

mibxa

xcz

j

j

n

j

ijij

n

j

jj

,...,2,1

,;

),1(0

),1(

max(min)

1

1

1

1

=

−

−

=

==

=





=

=

; 

в). 
=

=
n

j

jj xcz
1

max(min) ,;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

  35 Область допустимых решений задачи линейного программирования имеет вид: 
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Тогда минимальное значение функции 21 33 xxz +=   

равно … 

варианты ответов: 

а) 12;                  б) 7; 

в) 21;                  г) 15; 

д) нет правильного ответа 

Ответ: а 

 

 

 

36 Область допустимых решений задачи линейного программирования имеет вид: 

 

 

Тогда максимальное значение функции 21 2xxz +=  равно … 

варианты ответов: 

а) 11;                  б) 10; 

в) 16;                  г) 14; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

 

 

 

38 Область допустимых решений задачи линейного программирования имеет вид: 

 

Тогда минимальное значение функции 21 22 xxz −=  равно … 

варианты ответов: 

а) 0;                         б) -∞; 

в) -12;                      г) -6; 

д) нет правильного ответа. 

ответ г 

 

39 Область допустимых решений задачи линейного программиро-

вания имеет вид: 

 

Тогда минимальное значение функции 21 2xxz −=   

равно … 

варианты ответов: 

а) -10;                  б) 3; 

в) 0;                      г) -4; 

д) нет правильного ответа  

Ответ г 

 

 

 

 

40 Область допустимых решений задачи линейного программирования имеет вид: 

Тогда максимальное значение функции 21 2xxz +−=   

равно … 

варианты ответов: 

а) 4;                   б) 0;            в) +∞;                г) 16; 

д) нет правильного ответа.  

 

Ответ: а 

 

 

 

 

 
  

          

   
 

         

             

             

             

 
 

           

             

             

 
  

          

             

  
 

   
 

      

             

             

             

 
 

           

             

             

             

 
  

          

             

             

  
 

          

             

 
 

           

             

             

             

 
  

          

             

             

  
 

          

             

 
 

           

             

             

             

 
  

          

             

  
 

          

             

 
 

           

             

             

             

0      1       3           х1 

 

х2 

  3 

   

  2 

 

0               3            6         х1 

 

х2 

  5 

 

 

 

  2 

 

0      1   2           х1 

х2 

   

3 

   

0      1       3           х1 

 

х2 

  3 

   

  2 

 

0      1       3   4     х1 

х2 

     

  2 
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41 Область допустимых решений задачи линейного программирования имеет вид: 

Тогда максимальное значение функции 21 22 xxz +=   

равно …            варианты ответов: 

а) 32;                   б) +∞;           в) 0;              г) 16; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

 

 

 

 

42 Область допустимых решений задачи линейного программирования имеет вид: 

 

 

Тогда максимальное значение функции 21 42 xxz +=   

равно … 

варианты ответов: 

а) 12;                  б) 32; 

в) 20;                  г) 6; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

43.  Математическая модель транспортной задачи для матрицы 

стоимости перевозок 

















=

mnm

n

cc

сс

С

...

...

...

1

111

 имеет вид (запасы равны maa ,...,1 , потребности равны 

nbb ,...,1 ): 

а) найти  max  z=c11x11+c12x12+…+cmnxmn при условиях  

njmix

bxx

bxx

axx

aхх

ij

nmnn

m

mmnm

n

,1,,1,0

...

...

...

...

...

...

1

1111

1

1111

==
















=++

=++

=++

=+

  

в) найти min z=c11x11+c12x12+…+cmnxmn при условиях  

njmix

bxx

bxx

axx

aхх

ij

nmnn

m

mmnm

n

,1,,1,0

...

...

...

...

...

...

1

1111

1

1111

==
















=++

=++

=++

=+

 

c) найти min z=c11x11+c12x12+…+cmnxmn при условиях  

  
 

          

    
 

        

             

             

 
 

           

             

             

 
  

          

             

   
 

 
 

       

             

             

 
 

           

             

             

             

0          2      4     х1 

х2 

  3 

 

  2 

0      1   2       4         х1 

х2 

  3 

 

 

  1 
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njmix

axx

axx

axx

aхх

ij

nmnn

m

mmnm

n

,1,,1,0

...

...

...

...

...

...

1

1111

1

1111

==
















=++

=++

=++

=+

 ; 

d) нет правильного ответа. 

ответ в 

 

44. Транспортная задача решается с помощью: 

а) распределительного метода;          с) графического метода; 

в) метода множителей Лагранжа;        d) нет правильного ответа. 

ответ a 

 

45. Методом потенциалов решаются транспортные задачи, имеющие: 

a) закрытую модель ;                            b) открытую модель;   

c) и открытую и закрытую модели;        d) нет правильного ответа. 

ответ a 

 

46.  Если при решении транспортной задачи с n пунктами назначения и m пунктами отправления приме-

нятся метод потенциалов, то необходимо, чтобы число заполненных клеток в таблице было равно: 

a) n+m-2;                         c) n+m-1;   

b) n+m;                             d) нет правильного ответа. 

ответ c 

 

47. Модель транспортной задачи называется открытой, если для суммы запасов 

m21

m

1i

i a...aaa +++=
=

 и суммы потребностей n21

n

1j

j b...bbb +++=
=

 выполняются условия: 

Варианты ответов: 

a) 
==

=
n

j

j

m

i

i ba
11

;   c) 
==



n

j

j

m

i

i ba

11

;  

b) 0

11

=−
==

n

j

j

m

i

i ba ;    d) нет правильного ответа. 

ответ c 

 

48. Если 
==

=
n

j

j

m

i

i ba
11

, то модель транспортной задачи называется 

Варианты ответов: 

а) открытой; 

б) закрытой 

в) задачей о назначениях 

г) нет правильного ответа 

Ответ б 

 

49. В транспортной задаче опорный план определяется: 

a) методом минимального элемента; 

b) методом северо-западного угла; 

c) методом потенциалов; 

d) ответы a) и b). 

ответ d 
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50. План X=(x*
ij), i=1, 2, … , m,  j=1,2,…,n, называется оптимальным планом транспортной задачи, если 

при этом плане функция  mnmnijij12121111 xc...xc...xcxcz +++++= принимает: 

Варианты ответов: 

a) минимальное значение;     c) максимальное значение;  

b) наибольшее;                       d) нет правильного ответа. 

Ответ a 

 

51. Пусть для некоторого опорного плана Х*=(х*
ij) i=1, 2, …, m, j=1, 2, …, n транспортной задачи суще-

ствуют числа nβ,...,2β,1β,mα,...,2α,1α . План Х* является оптимальным планом транспортной за-

дачи, если выполняются условия:  

Варианты ответов: 

a) ijiαjβ c− при хij>0 и ijij cαβ −  при хij=0; 

в) ijciαjβ =− при хij>0 и ijij cαβ −  при хij=0; 

с) ijciαjβ − при хij>0 и ijij cαβ −  при хij=0; 

d) нет правильного ответа. 

ответ в 

 

52. Для решения многокритериальной оптимизации применяют … 

Варианты ответов: 

a) метод последовательных уступок; 

b) симплексный метод; 

c)метод Гомори 

d)нет правильного ответа 

ответ a 

 

53. В задачах многокритериальной оптимизации возможны постановки задач… 

а) максимизация общей стоимости перевозок и максимизация качества при обеспечении объемов не 

меньше заданного значения; 

в) максимизация объемов при обеспечении качества не ниже заданного значения и максимизация ка-

чества при обеспечении объемов не меньше заданного значения; 

с) нет правильного ответа. 

ответ в 

 

 

54. Коэффициент веса определяется с помощью… 

Варианты ответа: 

a) симплексного методы; 

b) метода искусственного базиса; 

c)метода экспертных оценок; 

d)нет правильного ответа. 

ответ c 

 

 

55. Решения, в которых значения всех критериев являются наилучшими одновременно, называют… 

a) наиболее эффективным; 

          b) компромиссным; 

          c) субоптимальным; 

          d)нет правильного ответа. 

          Ответ a, b, c 

 

56. Проблему нахождения оптимальных решений по нескольким критериям называют... 

Варианты ответа: 

a) многокритериальной оптимизацией; 

b) сетевой оптимизацией; 

c) многошаговой оптимизацией; 

d) нет правильного ответа. 

          Ответ a 
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57. Составить методом минимального элемента опорный план задачи. 

Поставщики 

 

 Мощность поставщиков 

Потребители и их спрос 

1 2 3 4 

180 20 170 110 

I 100 2 6 4 8 

II 180 4 5 7 6 

III 200 6 3 5 9 

 

А) 

















=

10170200

1000080

000100

Х ;    С) 

















=

1017000

110020100

00080

Х ;  

В) 

















=

1109000

0802080

000100

Х ;      Д) нет правильного ответа. 

Ответ a 

 

58. Составить методом минимального элемента опорный план задачи. 

 

Поставщики 

 

Мощность 

поставщиков 

Потребители и их спрос 

1 2 3 

90 80 50 

I 50 5 1 3 

II 50 3 5 5 

III 70 5 2 6 

IV 50 2 4 3 

А) 





















=

0050

40300

10040

0500

Х ;    С) 





















=

5000

0700

01040

0050

Х ; В) 





















=

0050

4000

0300

05040

Х ;       

Д) нет правильного ответа. 

         Ответ a 

 

59. Транспортная задача  

 7 14 5 b  

4 4  1       2          2 

13 2 3 4   1 

a  5 7 1 3 

будет открытой, если…; 

а) 5,10 == ba !; 

б) 1,10 == ba ; 

в) 10,19 == ba ; 

г) 4,13 == ba ; 

Ответ a 

 

60. 153) В транспортной задаче оптимальное распределение поставок имеет вид… 
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 10 15 8 u  

4 4  3       24          0 

14 6 310 44   2 

15 с10 25 6 1 

v  4 1 2  

Тогда оптимальное значение целевой функции будет равно…; 

а) 74; 

б) 114; 

в) 94; 

г) 104; 

Ответ б 

 

61. В транспортной задаче распределение поставок имеет вид… 

 10 11 7 u  

5 4  3       25             0 

13 110 33 4   
2u  

10 5 48 62 
3u  

v  
1v  2v  

3v   

Тогда значение потенциала 2u  будет равно…; 

а) 3!; 

б) 0; 

в) 4; 

г) 2; 

   Ответ a 

 

62. Рассмотрим функцию ),( 21 xxfz = , дифференцируемую в некоторой точке ),( 21 xxM . Градиентом 

функции ),( 21 xxfz =  в точке ),( 21 xxM  называется вектор, координаты которого равны 

Варианты ответов: 

а) соответственно частным производным 
2

1

1

2 ,
x

x

x

x








 в этой точке.;              

б) соответственно частным производным 
2

2

1

1 ,
x

x

x

x








 в этой точке.; 

в) соответственно частным производным 
21

,
x

z

x

z








 в этой точке.;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

63. Кривой безразличия называется - 

Варианты ответов: 

а) линия, соединяющая потребительские наборы, имеющие один и тот же уровень удовлетворения 

потребностей индивида; 

б) линия, соединяющая потребительские наборы, имеющие разные уровни удовлетворения потреб-

ностей индивида; 

в) предельную норму замены первого продукта вторым; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ а 

 

64. Уравнение линии безразличия имеет вид:  

Варианты ответов: 

а) constxxu =);( 21 ;    

б) 221121 );( xpxpxxu += ;     

в) 2121 );( xxxxu = ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 
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65. Функциями покупательского спроса называются - 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа; 

б) функции полезности; 

в) линии безразличия; 

г) функции, отражающие зависимость объема спроса на отдельные товары и услуги от комплекса 

факторов, влияющих на него. 

Ответ г 

 

66. Коэффициент эластичности показывает,  

Варианты ответа: 

а) на сколько процентов изменится значение функции при увеличении независимой переменной на 

1%; 

б) на сколько изменится значение функции при увеличении независимой переменной; 

в) на сколько процентов увеличится значение функции при изменении независимой переменной; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

67. Коэффициент эластичности для функции )(xfy =  вычисляется по формуле: 

Варианты ответов: 

а)
/)( y

x

y
yEx = ;              б) 

/)( y
y

x
yEx = ;     

в) 
/)( xyyEx = ;              г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

68. Эластичность произведения двух функций u(x) и v(x), зависящих от одного и того же аргумента х, 

равна: 

Варианты ответов: 

а) разности эластичностей )()()( vEuEuvE xxx −= ; 

б) сумме эластичностей )()()( vEuEuvE xxx += ; 

в) произведению эластичностей )()()( vEuEuvE xxx = ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

 

69. Товар называется низкокачественным, если 

Варианты ответов: 

а) с ростом дохода увеличивается и спрос на этот товар, 0)( qEI ; 

б) увеличение дохода сопровождается падением спроса на этот товар, 0)( qEI ;  

в) если повышению цены на 1% соответствует снижение спроса более чем на 1%; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

70. Товар называется нормальным, если 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа; 

б) увеличение дохода сопровождается падением спроса на этот товар, 0)( qEI ;  

в) если повышению цены на 1% соответствует снижение спроса более чем на 1%; 

г) с ростом дохода увеличивается и спрос на этот товар, 0)( qEI . 

Ответ г 

 

71. Для данной функции вычислить коэффициент эластичности xxy += 25  

Варианты ответов: 

а) 
15

110
)(

+

+
=

x

x
yEx ;                        б) 

xx

x
yEx

+
=

25
)( ; 

в) 
235)( xxyEx += ;                      г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 
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72. Говорят, что спрос эластичен, если  

Варианты ответов: 

а) при повышении цены на 1% , коэффициент эластичности находится в следующих пределах: 

1)(0  qE p ; 

б) повышению цены на 1% соответствует снижение спроса на 1%, 1)( =qE p ; 

в) повышению цены на 1% соответствует снижение спроса более чем на 1%, т.е. 1)( qE p ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

73. Говорят, что спрос неэластичен, если  

Варианты ответов: 

74. а) повышению цены на 1% соответствует снижение спроса более чем на 1%, т.е. 1)( qE p ; 

б) повышению цены на 1% соответствует снижение спроса на 1%, 1)( =qE p ; 

в) при повышении цены на 1% , коэффициент эластичности находится в следующих пределах: 

1)(0  qE p  

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

75. Говорят, что спрос нейтрален, если  

Варианты ответов: 

а) повышению цены на 1% соответствует снижение спроса на 1%, 1)( =qE p ; 

б) повышению цены на 1% соответствует снижение спроса более чем на 1%, т.е. 1)( qE p ; 

в) при повышении цены на 1% , коэффициент эластичности находится в следующих пределах: 

1)(0  qE p ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

76. Для данной функции вычислить коэффициент эластичности xxy += 25  

Варианты ответов: 

а) 
15

110
)(

+

+
=

x

x
yEx ;                        б) 

xx

x
yEx

+
=

25
)( ; 

в) 
235)( xxyEx += ;                      г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

77. Зависимость между себестоимостью продукции С и объемом производства Q выражается как 

QC 2,030−= . Тогда коэффициент эластичности себестоимости при объеме производства Q=6 ра-

вен…; 

а) 
24

1
− ; 

б) 
24

1
; 

в) 30; 

г) -0,2; 

Ответ: а 

 

78. Линейная производственная функция имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа 

б)
 −= 1KCLy ; 

в) 








=
b

L

a

K
LKf ,min),( ;   

г) bLaKLKfy +== ),( , где a  и b  - положительные постоянные. 
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Ответ: г 

 

79. Модель Леонтьева имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) AX=Y;     

б) AX-Y=X;     

в) X=AX+Y; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: в 

 

80. Производственная функция Леонтьева имеет вид: 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа; 

б)
 −= 1KCLy ; 

в) bLaKLKfy +== ),( , где a  и b  - положительные постоянные; 

г) 








=
b

L

a

K
LKf ,min),( . 

Ответ: г 

 

81. Задача потребительского выбора имеет вид: 

Варианты ответов: 

а)  

0,

0

),(max

21

2211

21



=+

xx

xpxp

xxu

;                      б) 

0,

),(max

21

2211

21



+

xx

Ixpxp

xxu

 ;                   в) 
0, 21

2211



+

xx

Ixpxp
 ;            

г) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

82. Бюджетное ограничение в задаче потребительского выбора имеет вид (где P = (р1; р2) - вектор цен, 

I- доход): 

Варианты ответов: 

а) Ixpxp + 2211 ;                   б) Ixpxp + 2211 ;                    в) Ixpxp + 2211 ;                       

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

83. Точка ),....( 00

1 тхх  может являться решением задачи нелинейного программирования только в том слу-

чае, если в ней выполнены следующие условия: 

0

1

=+
=

m

i

iigradhgradf  , mihii ,...,1,0 == , (max),...,1,0 mii = , (min),...,1,0 mii =  

Варианты ответов: 

а) 0=gradf , mihii ,...,1,0 = , (max),...,1,0 mii = , (max),...,1,0 mii = ; 

б) 0
1

=
=

m

i

iigradh , mihii ,...,1,0 = , (min),...,1,0 mii == , (min),...,1,0 mii = ; 

в) 0
1

+
=

m

i

iigradhgradf  , mihii ,...,1,0 = , (max),...,1,0 mii == ; 

г) 0

1

=+
=

m

i

iigradhgradf  ; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ: д 

 

84. Уравнение Слуцкого имеет вид 

Варианты ответов: 
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а) 
*

**

j
i

compj

i x
I

x

p

x














=


















; 

б) 













+


















=





I

x

p

x

p

x i

compj

i

j

i

***

; 

в) 
*

***

j
i

compj

i

j

i x
I

x

p

x

p

x














−


















=




; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: в 

 

85. Товар называется ценным для потребителя, если 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа;                   б) 0
),( **






I

Ipxi
; 

в) 0
),( **

=




I

Ipxi ;                                      г) 0
),( **






I

Ipxi . 

Ответ: б 

 

86. Товар называется малоценным для потребителя, если 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа;         б) 0
),( **






I

Ipxi ;        в) 0
),( **

=




I

Ipxi ;              г) 0
),( **






I

Ipxi

. 

Ответ: г 

 

87. Даны функции спроса 
1

6

+

+
=

p

p
q  и предложения 5,12 += ps , где p - цена товара. Тогда равновесная 

цена равна … 

Варианты ответов: 

а) 2,25;              б) 4,5; 

в) 3,5;                г) 1; 

д) нет правильного ответа 

Ответ: г  

 

88. Даны функции спроса 
1

6

+

+
=

p

p
q  и предложения 5,12 += ps , где p - цена товара. Тогда равновесный 

объем равен … 

Варианты ответов: 

а) 6;              б) 10,5; 

в) 3,5;            г) 1; 

д) нет правильного ответа 

Ответ: в 

 

89. Математически предельный продукт фактора ix  определяется  

Варианты ответов: 

а) отношением количества произведенного продукта у к количеству затрачиваемого фактора ix  за 

период времени: 
ixAy =

i

n

i x

xxf

x

y ),...,( 1= ; 

б) как количество произведенного продукта у; 

в) как первая производная продукта у по затратам фактора ix : 
i

n

ii
x x

xxf

x

y

x

y

i 


=










→

),...,(
lim 1

0
=

ixMy ; 

г) нет правильного ответа.  
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Ответ: в 

 

90. Бюджетной линией B(C) или изокостой называется 

Варианты ответов: 

а) нет правильного ответа; 

б) множество наборов факторов (K, L), имеющих большую фиксированную стоимость С: 

 0;0;:),()( += LKCwLrKLKCB ; 

в) множество наборов факторов (K, L), имеющих меньшую фиксированную стоимость С: 

 0;0;:),()( += LKCwLrKLKCB ; 

г) множество наборов факторов (K, L), имеющих одинаковую фиксированную стоимость С: 

 0;0;:),()( =+= LKCwLrKLKCB . 

Ответ: г 

 

91. Математически задачу производителя в долгосрочном периоде можно записать следующим образом:  

Варианты ответов: 

а) 








−=

qxxf

CRqП

m

xxq m

),...,(

)(min

1

,...,, 1 ;                 б) 






=

−=

qxxf

CRqП

m

xxq m

),...,(

)(max

1

,...,, 1 ; 

в)  








−=

qxxf

CRqП

m

xxq m

),...,(

)(min

1

,...,, 1  ;                   г) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

92. Средний продукт i-го фактора определяется 

Варианты ответов: 

а) отношением количества произведенного продукта у к количеству затрачиваемого фактора ix  за 

период времени: 
ixAy =

i

n

i x

xxf

x

y ),...,( 1= ; 

б) как первая производная продукта у по затратам фактора ix : 
i

n

ii
x x

xxf

x

y

x

y

i 


=










→

),...,(
lim 1

0
=

ixMy ; 

в) как количество произведенного продукта у; 

г) нет правильного ответа.  

Ответ: а 

 

93. Задача производителя в условиях краткосрочного периода будет выглядеть следующим образом:  

Варианты ответов: 

а) 






=

−=

qxxf

CRqП

m

xxq m

),...,(

)(min

1

,...,, 1 ;                б) 















=





−=

qxxf

bxxg

bxxg

CRqП

m

kmk

m

xxq m

),...,(

),...,(

...

),...,(

)(max

1

1

111

,...,, 1

;     

в)  

















−=

kmk

m

xxq

bxxg

bxxg

CRqП
m

),...,(

...

),...,(

)(min

1

111

,...,, 1

 ; 

г) нет правильного ответа.  

Ответ: б 

 

94. Задача монополиста выглядит следующим образом:  

Варианты ответов: 
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а) 











→−
=

qxxf

xxwqqp

m

xxq

m

i

iii
m

),...,(

min)()(

1

,...,,
1 1 ;                  б) 











→−
=

qxxf

xxwqqp

m

xxq

m

i

iii
m

),...,(

min)()(

1

,...,,
1 1 ; 

в) 









=

→−
=

qxxf

xxwqqp

m

xxq

m

i

iii
m

),...,(

max)()(

1

,...,,
1 1 ;                     г) нет правильного ответа.  

Ответ: в 

 

95. В модели межотраслевого баланса матрица коэффициентов прямых затрат, т.е. матрица А называется 

продуктивной, если существует такая неотрицательная матрица Х0 , такая, что выполняется неравен-

ство:  

Варианты ответов: 

а)
00 XAX = ;   б)

00 XAX  ;    в)
00 XAX  ;           г) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

96. Используя данные межотраслевого баланса за отчетный период (А - матрицу коэффициентов прямых 

затрат и Х – объем валовой продукции), найти объемы конечной продукции для каждой отрасли. А=










4,03,0

2,01,0
, Х= 









120

100
 

Варианты ответов: 

а) У= 








56

12
; б) У= 









40

60
; в) У= 









42

66
; г) нет правильного ответа. 

Ответ: в 

 

97. Используя данные межотраслевого баланса за отчетный период (А - матрицу коэффициентов прямых 

затрат и Х – объем валовой продукции), найти объемы конечной продукции для каждой отрасли. А=










4,02,0

1,07,0
, Х= 









100

50
 

Варианты ответов: 

а) У= 








50

5
; б) У= 









58

10
; в) У= 









45

89
; г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

98. Используя данные межотраслевого баланса за отчетный период (А - матрицу коэффициентов прямых 

затрат и Х – объем валовой продукции), найти объемы конечной продукции для каждой отрасли. А=










2,01,0

1,04,0
, Х= 









700

500
 

Варианты ответов: 

а) У= 








45

10
; б) У= 









510

230
; в) У= 









200

500
; г) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

99. Условный экстремум для задачи нелинейного программирования находят с помощью: 

а) метода ветвей и границ; б) функции Лагранжа;   в) венгерского метода;        г) нет правильного 

ответа. 

Ответ: б 

 

100. Смысл множителей Лагранжа для задачи нелинейного программирования состоит в том, что 

а) i  показывают, во сколько раз изменится значение функции в оптимальном решении при измене-

нии правой части i-го ограничения на единицу; 
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б) i  показывают, на сколько изменится значение функции в оптимальном решении при изменении 

правой части i-го ограничения на 100 единиц; 

в) i  показывают, на сколько изменится значение функции в оптимальном решении при изменении 

правой части i-го ограничения на единицу; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

101. В задачах нелинейного программирования точка экстремумам может лежать: 

а) только в вершине многогранника; 

б) только на ребре многогранника; 

в) в вершине многогранника, на ребре (грани) или внутри области допустимых решений; 

г) нет правильного ответа.  

Ответ в 

 

102. Максимум функции хуz =  при условии 3=+ ух  равен… 

варианты ответов: 

а) 
4

9
;     б) 

9

4
;       в) 0;       г) 15; 

д) нет правильного ответа  

Ответ: а 

 

103. Дана функция полезности yxu 4+= . Тогда кривая безразличия задается уравнением… 

варианты ответов: 

а)  Cyx =4 ;             б) C
y
=+

2
1 ;      в)  Cyx =+ 4 ;                 г) C

y

x
=

4
; 

д) нет правильного ответа 

Ответ: в 

 

104. Дана функция полезности yxu += 22 . Тогда кривая безразличия задается уравнением… 

Варианты ответов: 

а) Cyx =22 ;                    б) Cyx =+22 ; 

в)  C
y

x
=

22
4                        г) Cyx =+ ; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

105. Минимум функции 
22 ухz +=  при условии 1

32
=+

ух
 равен… 

варианты ответов: 

а) 0;                                     б) 
13

36
;                  в) 

36

13
;                              г) 

13

6
; 

д) нет правильного ответа 

Ответ: б 

 

106. Минимум функции 
22 ухz +=  при условии 1

23
=+

ух
 равен…                     

варианты ответов: 

а) 0;                                    б) 
13

36
;                  в) 

36

13
;                              г) 

13

6
; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ: б 

 

107. Максимум функции хуz =  при условии 3=+ ух  равен… 

варианты ответов: 
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а) 
4

9
;                                б) 

9

4
;                      в) 0;                                г) 15; 

д) нет правильного ответа.  

Ответ: а 

 

108. Максимум функции хуz =  при условии 8=+ ух  равен… 

варианты ответов: 

а)18;                                 б) 
9

4
;                         в) 0;                             г) 16; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ: г 

 

109. Минимум функции 
22 ухz +=  при условии 1

52
=+

ух
 равен… 

варианты ответов: 

а) 0;                       б) 
100

29
;                        в) 

29

100
;                                  г) 

13

6
;          

д) нет правильного ответа.  

Ответ: в 

 

110. Максимум функции хуz =  при условии 5=+ ух  равен… 

варианты ответов: 

а)18;                     б) 34;                   в) 0;                г) 6,25;            д) нет правильного ответа . 

Ответ г 

 

111. Производственная функция задается как 
5,05,0 LKY = , где К – капитал, L – труд. Тогда пре-

дельный продукт труда 
L

Y




 при К =4, L=25 равен… 

Варианты ответов: 

а) 0,4;                   б) 2,5;               в) 1,25;                г) 0,2;             д) нет правильного ответа 

Ответ г 

 

112. Производственная функция задается как 
5,05,0

2

1
LKY = , где К – капитал, L – труд. Тогда предель-

ный продукт труда 
L

Y




 при К =16, L=9 равен… 

Варианты ответов: 

а) 6;                       б) 0,67;              в) 
3

1
;                    г) 0,2;                 

д) нет правильного ответа 

Ответ в 

 

113. Производственная функция задается как 
5,05,0

4

3
LKY = , где К – капитал, L – труд. Тогда предель-

ный продукт труда 
L

Y




 при К =64, L=4 равен… 

Варианты ответов: 

а) 0,4;                  б) 12;                            в) 2;                                   г) 1,5;                  

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

114. Основными понятиями сетевого планирования и управления…  

Варианты ответов: 

а) является «работа»;     

б) является «событие»; 

в) являются «событие» и «работа»; 



 

27 

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

115. Событием называется факт … 

Варианты ответов: 

а) начало всех входящих в него работ и окончание выходящих из него работ; 

б) окончания всех входящих в него работ и начало выходящих из него работ; 

в) начала выходящих из него работ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

116. Сетевая модель (сеть, сетевой график) – … 

Варианты ответов: 

а) орграф, имеющий начальную вершину (источник) и конечную вершину (сток); 

б) орграф, имеющий начальную вершину (источник); 

в) орграф, имеющий конечную вершину (сток); 

г) нет правильного ответа.  

Ответ: а 

 

117. Путь – это… 

Варианты ответов: 

а) последовательность работ; 

б) любая последовательность работ, в которой конечное событие каждой работы совпадает с началь-

ным событием последующей работы; 

в) базисное решение; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

118. Работой называется… 

Варианты ответов: 

а) любые действия, требующие затрат ресурсов или времени и приводящие к определенным резуль-

татам; 

б) затраты ресурсов или времени;              в) любые действия;       г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

119. Проектом называется … 

Варианты ответов: 

а) определенный результат; 

б) работа; 

в) комплекс работ, который необходимо выполнить для получения определенного результата; 

г) нижняя цена игры; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

120. Потоком событий называют 

Варианты ответов: 

а) события, наступающие одновременно в случайные моменты времени 

б) случайные моменты времени; 

в) последовательность событий, наступающих одно за другим в какие-то, в общем случае, случайные 

моменты времени;              

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

121. Поток событий, обладающий свойствами отсутствия последействия и ординарности, называ-

ется 

Варианты ответов 

а) пуассоновским 

б) непуассоновским; 

в) проектом 

Ответ в 
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122. Ранний срок )( jt р свершения события j – это…  

Варианты ответов: 

а) самый ранний момент времени, к которому завершаются все работы, предшествующие этому со-

бытию: ));()((max)(
);(

jititjt р
Uji

р

j

+=
+

  ),2( nj = ; 

б) самый поздний момент времени, к которому завершаются все работы, предшествующие этому со-

бытию: ));()((min)(
);(

jititjt р
Uji

р
j

+=
+

  ),2( nj = ; 

в) момент времени, к которому завершаются все работы, предшествующие этому событию: 

));()(()( jititjt рр +=   ),2( nj = ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

123. Поздний срок )(itп  свершения события i – 

Варианты ответов: 

а) это самый ранний момент времени, после которого остается ровно столько времени, сколько необ-

ходимо для завершения всех работ, следующих за этим событием: ));()((max)(
);(

jitjtit п
Uji

п
j

−=
−

 (

1,1 −= ni ); 

б) это момент времени ));()(()( jitjtit пп −=  ( 1,1 −= ni ); 

в) это самый поздний момент времени, после которого остается ровно столько времени, сколько необ-

ходимо для завершения всех работ, следующих за этим событием: ));()((min)(
);(

jitjtit п
Uji

п

j

−=
−

 (

1,1 −= ni ); 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

124. Критическим путем называется … 

Варианты ответов: 

а) наименее продолжительный по времени полный путь; 

б) наиболее продолжительный по времени полный путь; 

в) наименее продолжительный по времени путь; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

125. Полным путем называется …  

Варианты ответов: 

а) последовательность работ; 

б) непрерывная последовательность работ; 

в) непрерывная последовательность работ от исходного события до завершающего; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

126. Работы и события, принадлежащие критическому пути, называются … 

Варианты ответов: 

а) допустимыми работами и событиями; 

б) критическими работами и критическими событиями; 

в) некритическими работами и некритическими событиями; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

127. Резерв времени R(i) события i показывает…  

Варианты ответов: 

а) на какой предельно допустимый срок может задержаться свершения события i с нарушением срока 

наступления исходного события: R(i)= )(itп + )(it р ; 

б) предельно допустимый срок R(i)= )(itп ; 
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в) на какой предельно допустимый срок может задержаться свершения события i без нарушения 

срока наступления завершающего события:  

R(i)= )(itп - )(it р ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

128. Свободный резерв времени );( jiRс  работы (i;j) – это…  

Варианты ответов: 

а) максимальный запас времени, которым можно воспользоваться для выполнения данной работы 

при условии, что начальное и конечное ее событие наступят в свои ранние сроки: 

);()()();( jititjtjiR ррс −−= ; 

б) минимальный запас времени );()()();( jititjtjiR ррс ++= ; 

в) запас времени )();( jtjiR рс = ; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

129. Полный резерв времени );( jiRп  работы (i;j) – это … 

Варианты ответов: 

а) минимальный запас времени, на которое можно задержать начало работы или увеличить ее про-

должительность при условии, что весь комплекс работ будет завершен в критический срок: 

);()()();( jititjtjiR рпп ++= ; 

б) максимальный запас времени, на которое можно задержать начало работы или увеличить ее про-

должительность при условии, что весь комплекс работ будет завершен в критический срок: 

);()()();( jititjtjiR рпп −−= ; 

в) запас времени )();( jtjiR пп = ; 

Ответ б 

 

130. В теории сетевого планирования и управления критический срок – это  

Варианты ответов: 

а) суммарная продолжительность работ, принадлежащих наиболее продолжительному по времени 

пути, в котором начальная вершина совпадает с исходным событием, а конечная – с завершающим; 

б) суммарная продолжительность работ, принадлежащих минимальному по времени пути, в котором 

начальная вершина совпадает с исходным событием, а конечная – с завершающим; 

в) продолжительность работы, принадлежащей пути, в котором начальная вершина совпадает с ис-

ходным событием, а конечная – с завершающим. 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

131. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 

 

                    5 

7 

                         10 

               8                        1 

 

Длина критического пути равна… 

Варианты ответов: 

а) 9;                       б) 10;           в) 12;                     г) 31; 

д) нет правильного ответа 

Ответ в 

 

132. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 

 

                     6 

7 

                                  14 

 

0 3 

1 

2 

0 3 

1 
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                5                         11 

 

Длина критического пути равна… 

Варианты ответов: 

а) 16;                      б) 14; 

в) 40;                      г) 13; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ а 

 

133. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 

 

                     2            

11 

                                  15 

 

                10                                   2 

 

Длина критического пути равна… 

Варианты ответов: 

а) 12 ;                    б) 15;                      в) 26;                       г) 13;                     

д) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

134. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 

 

                   6 

5 

                                    9 

 

                  4                                4 

 

Длина критического пути равна… 

Варианты ответов: 

а) 9;                        б) 8;                           в) 20;                      г) 11;               

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

135. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 

                       10 

7 

                                 15 

 

                  9                                  11 

 

Длина критического пути равна…      Варианты ответов: 

а) 20;                      б) 15;               в) 31;                      г) 17;         д) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

136. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 

 

                  3 

3 

                                   10 

                    3                               2 

 

Длина критического пути равна…                         Варианты ответов: 

а) 6;                        б) 15;                       в) 10;                      г) 5;       д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

137. Для сетевого графика, изображенного на рисунке, 
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                5 

7 

                                     10 

 

                 8                                 1 

 

Длина критического пути равна… 

Варианты ответов: 

а) 9;                       б) 10; 

в) 12;                     г) 31; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

138. Динамического программирование – это… 

варианты ответов: 

а) метод операций; 

б) многошаговые операция; 

в) метод оптимизации многошаговых операций, при котором на каждом шаге оптимизируется только 

этот шаг, но оптимальное управление на каждом шаге выбирается с учетом всех последствий; 

г) метод ветвей и границ; 

д) нет правильного ответа 

Ответ в 

 

139. Игрой называется … 

Варианты ответов: 

а) упрощенная математическая модель конфликтной ситуации; 

б) конфликтная ситуация; 

в) конфликтная ситуация, которая ведется по определенным правилам; 

г) упрощенная математическая модель конфликтной ситуации, отличающаяся от реального кон-

фликта тем, что ведется по определенным правилам; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

140. В матричной игре:  

Варианты ответов: 

а) нижняя чистая цена игры превосходит верхнюю чистую цену игры; 

б) нижняя чистая цена игры и верхняя чистая цены игры не связаны; 

в) нижняя чистая цена игры не превосходит верхней чистой цены игры; 

г) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

141. Партией называют …. 

Варианты ответов: 

а) вариант игры;                                б) оптимальный вариант реализации игры; 

в) каждый вариант реализации игры определенным образом;                     г) игру; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

142. Стратегия – это …  

Варианты ответов: 

а) совокупность правил, однозначно определяющих последовательность действий игрока в каждой 

конкретной ситуации, складывающейся в процессе игры; 

б) совокупность правил;  

в) правило, складывающееся в процессе игры;  

г) совокупность правил, складывающихся в процессе игры;  

д) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

143. Оптимальной называется стратегия, которая … 

Варианты ответов: 

0 3 

1 

2 
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а) при многократном повторении игры обеспечивает данному игроку минимально возможный выиг-

рыш; 

б) при многократном повторении игры обеспечивает данному игроку максимально возможный выиг-

рыш; 

в) при повторении игры обеспечивает игроку выигрыш; 

г) при повторении игры обеспечивает игроку минимально возможный выигрыш; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

144. Оптимальной для игрока А называют стратегию, при использовании которой … 

Варианты ответов: 

а) выигрыш игрока А не уменьшается, какими бы стратегиями не пользовался игрок В; 

б) выигрыш игрока А не увеличиться, какими бы стратегиями не пользовался игрок В; 

в) проигрыш игрока А не уменьшается, какими бы стратегиями не пользовался игрок В; 

г) проигрыш игрока А не увеличиться, какими бы стратегиями не пользовался игрок В; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ а 

 

 

145. Оптимальной для игрока В называют стратегию, при использовании которой… 

Варианты ответов: 

а) проигрыш игрока В не уменьшиться, какие бы стратегии не применял игрок А; 

б) проигрыш игрока В не увеличивается, какие бы стратегии не применял игрок А; 

в) выигрыш игрока В не увеличивается, какие бы стратегии не применял игрок А; 

г) выигрыш игрока В не уменьшается, какие бы стратегии не применял игрок А; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

 

146. Число ij
ji

i
i

aminmaxmax ==   называется… 

Варианты ответов: 

а) верхней чистой ценой игры (минимаксом); 

б) оптимальной стратегией; 

в) нижней чистой ценой игры (максимином); 

г) допустимой стратегией; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

147. Число ij
ij

j
j

amaxminmin ==   называется… 

Варианты ответов: 

а) допустимой стратегией; 

б) оптимальной стратегией; 

в) нижней чистой ценой игры (максимином); 

г) верхней чистой ценой игры (минимаксом); 

д) нет правильного ответа. 

Ответ: г 

 

148. Нижней чистой ценой игры (максимином) с платежной матрицей 

















nnn

n

aa

aa

...

...

...

1

111

называется 

число α, которое вычисляется по формуле: 

Варианты ответов: 

а) ij
ji

aminmax= ;     б) ij
ji

amaxmin= ;     в) ij
i

amax= ;                 г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 
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149. Верхней чистой ценой игры (минимаксом) с платежной матрицей 

















nnn

n

aa

aa

...

...

...

1

111

называется 

число β, которое вычисляется по формуле: 

Варианты ответов: 

а) ij
ij

aminmax= ;     б) ij
j

amin= ;     в) ij
ij

amaxmin= ;       г) нет правильного ответа. 

Ответ: в 

 

150. Нижняя цена матричной игры, заданной платежной матрицей 








32

011
, равна…   Варианты 

ответов: 

а) 0;                    б) 11;                  в) 2;                    г) 3;              д) нет правильного ответа. 

Ответ в 

 

151. Нижняя цена матричной игры, заданной платежной матрицей 








54

16
, равна… 

Варианты ответов: 

а) 5;                    б) 1; 

в) 6;                    г) 4; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

152. Нижняя цена матричной игры, заданной платежной матрицей 








04

37
, равна… 

Варианты ответов: 

а) 0;                    б) 3;                     в) 4;                    г) 7;               д) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

153. Нижняя цена матричной игры, заданной платежной матрицей 








86

59
, равна… 

Варианты ответов: а) 5;                    б) 6;        в) 9;                    г) 8;            

д) нет правильного ответа. 

Ответ б 

 

154. Нижняя цена матричной игры, заданной платежной матрицей 








115

65
, равна… 

Варианты ответов: 

а)15;                    б) 6;                  в) 1;                    г) 5;        д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

155. Нижняя цена матричной игры, заданной платежной матрицей 








87

52
, равна… 

Варианты ответов: 

а) 8;                    б) 5; 

в) 2;                    г) 7; 

д) нет правильного ответа. 

Ответ г 

 

156. Матрица выигрышей в игре с природой имеет вид: 
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



















 ==

14

23

42

51

8,0)(2,0)( 21

4

3

2

1

QPQP

а

а

а

а

 

Тогда наибольший средний выигрыш достигается при применении … 

а) стратегии 4а ;                    б) стратегии 2а ;       в) стратегии 3а  ;                   

г) стратегии 1а ; 

д) нет правильного ответа 

Ответ г 

 

157. Матрица выигрышей в игре с природой имеет вид: 





















 ==

14

23

42

51

6,0)(4,0)( 21

4

3

2

1

QPQP

а

а

а

а

 

Тогда наибольший средний выигрыш достигается при применении … 

а) стратегии 4а ;                    б) стратегии 2а ; 

в) стратегии 3а ;                    г) стратегии 1а ; 

д) нет правильного ответа 

Ответ г 

 

158. Матрица выигрышей в игре с природой имеет вид: 





















 ==

12

23

34

51

7,0)(3,0)( 21

4

3

2

1

QPQP

а

а

а

а

 

Тогда наибольший средний выигрыш достигается при применении … 

а) стратегии 4а ;                    б) стратегии 2а ; 

в) стратегии 3а ;                    г) стратегии 1а ; 

Ответ г 

 

159. Формально принцип оптимальности Беллмана имеет вид: 

),( 1 iii uxF − =
iu

extr ( ),( 1 iii uxz − + )(1 ii xF + )                    

Варианты ответов: 

а) ),( 1 iii uxF − =
iu

extr ( ),( 1 iii uxz − + )(1 ii xF + ); 

б) ),( 1 iii uxF − =
iu

extr ( ),( 1 iii uxz − ; 

в) ),( 1 iii uxF − =
iu

extr ( )(1 ii xF + ); 

г) нет правильного ответа. 

Ответ: а 

 

А.1 Вопросы для собеседования 

 

Контрольные вопросы по теме  
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 Обосновать ответы да/нет для следующих контрольных вопросов: 

 Чем сложнее модель, тем она полезней. 

 В моделях значительная часть окружающего мира обычно игнорируется.  

 В моделях принятия решений переменные решения получают числовые значения. 

 Модель принятия решения, как правило, отражает взаимодействия и зависимости между представ-

ляющими интерес переменными. 

 Обычно невозможно указать единственно правильный способ построения модели управленческой 

ситуации. 

 Одним из преимуществ процесса моделирования является то, что он зачастую позволяет избежать 

необходимости хорошо знать внешнюю среду. 

 На практике модели иногда создаются группами специалистов, имеющих разные специальности. 

 Оптимизационные модели всегда обеспечивают наилучшее решение в реальной ситуации. 

 Модель может с успехом заменить суждения и опыт менеджера. 

 Важная роль управления заключается в оценке решения, предоставляемого моделью (при этом ре-

шается, следует ли использовать модель и реализовывать ее результаты). 

 Хотя электронные таблицы позволяют легко выполнять вычисления, они не оказывают заметного 

влияния на принятие решений. 

 Модели, отвечающие на вопрос "Что будет, если...?", полезны только для исследования изменений в 

значениях переменных решения. 

 Данные нужны только после того, как модель уже построена. 

 Начиная выдвигать гипотезы о существовании какой-либо связи между данными, вы переходите к 

формулированию уравнений модели. 

 Данные используются для построения моделей. 

 Модель предлагает целостные средства интерпретации и оценки данных. 

 Модели можно использовать для генерирования данных. 

 

Ответы 

 

 Нет. 2. Да. 3. Да. 4. Да. 5. Да. 6. Нет. 7. Да. 8. Нет. 9. Нет. 10. Да. 11. Нет. 12. Нет. 13. Нет. 14. Да. 15. Да. 16. 

Да. 18. Да. 

 

 Подготовить ответ на следующие контрольные вопросы по теме: 

 

 Какие процедуры включает этап построения экономико-математической модели объекта исследования? 

 Что означают параметры и константы модели? 

 Какие переменные различают в моделях? 

 Что означает критерий оптимальности в экономико-математическом моделировании? 

 Как соотносятся между собой точность и трудоемкость экономико-математического моделирования? 

 Почему экономико-математическое моделирование - это наука и искусство? 

 Чем отличаются аналитический, численный и эвристический методы решения экономико - математиче-

ской задачи? 

 В каком случае завершенное экономико-математическое моделирование выполняется заново? 

 По каким признакам классифицируются экономико-математические модели? 

 В чем суть оптимизационных моделей? 

 В чем отличие детерминированных и вероятностных моделей? 

 Чем различаются линейные и нелинейные модели? 

 Дайте определение термина «задача экономико-математического моделирования». 

 Дайте определение термина «экономико-математический метод». 

 Что определяет разнообразие экономико-математических методов? 

 По каким признакам классифицируются экономико-математические методы? 

 

Подготовить ответ на следующие контрольные вопросы по теме: 

 

 Моделирование финансово –экономических ситуаций задачей ЛП с двумя переменными. 

 Построение области допустимых решений (ОДР) задачи ЛП. 

 Анализ результатов поиска оптимального решения задачи ЛП графическим способом 

 Обосновать ответы да/нет для следующих контрольных вопросов: 

 В моделировании условия, сужающие область допустимых решений, называются ограничениями. 

 Модель ЛП не обязательно содержит ограничения. 

 Любая модель, содержащая целевую функцию, ограничения и переменные решения, является моделью 

линейного программирования. 
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 Ограничения задаются неравенствами типа "". 

 Условия не отрицательности означают, что все переменные решения должны быть положительными. 

 Поскольку дробные значения переменных решения могут не иметь физического смысла, на практике 

оптимальное решение задачи ЛП часто округляется до целочисленных значений. 

 Все ограничения в линейных моделях являются неравенствами. 

 Правильное определение переменных решения является ключевым этапом формирования модели. 

 Целевая функция модели минимизации затрат должна учитывать только переменные затраты. 

 Менеджер должен знать, каким образом реальная ситуация формализована в модели ЛП, поскольку 

рано или поздно ему придется оценить правильность данной модели. 

Допустимая область - это множество всех точек, которые удовлетворяют хотя бы одному ограничению. 

В двухмерных моделях пересечение двух любых ограничений определяет крайнюю точку допустимой 

области. 

Оптимальное решение использует все имеющиеся ресурсы. 

Правильно сформулированная задача не окажется неограниченной или недопустимой. 

Свойство недопустимости модели, в отличие от неограниченности, не связано с целевой функцией. 

Если модель ЛП не является недопустимой, она имеет оптимальное решение. 

Произвольная точка границы допустимой области удовлетворяет всем ограничениям. 

Лимитирующее ограничение-неравенство имеет нулевое превышение или резерв - это означает, что в 

точке оптимального решения данное ограничение выполняется как равенство. 

Анализ чувствительности значительно повышает вероятность того, что модель окажется полезной при 

решении вопросов управления. 

 Известно, что некоторые данные модели содержат ошибки или неточности (например, являются оцен-

ками параметров, точное значение которых будет известно только в будущем). Предположим, анализ чув-

ствительности показал, что оптимальное решение очень чувствительно к изменениям этих параметров. Эта 

информация придает дополнительную убедительность рекомендациям, построенным на основе оптималь-

ного решения задачи. 

 

Ответы 

 

 1.Да. 2. Нет. 3. Нет. 4. Нет. 5. Нет. 6. Да. 7. Нет. 8. Да. 9. Да. 10. Да. 11. Нет. 12. Нет. 13. Нет. 14. Да. 

15. Да. 16. Нет. 17. Да. 18. Да. 19. Да. 20. Нет. 

 

 Подготовить ответ на контрольные вопросы по теме: 

 

 Сформулируйте задачу линейного программирования о выборе оптимальной производственной про-

граммы выпуска продукции. 

 Какие величины ограничены в задаче линейного программирования? 

 Соотнесите термины «критерий оптимальности» и «целевая функция» в линейном программировании. 

 Что означает термин «линейное программирование»? 

 Что означает термин «эквивалентность» канонической и стандартной форм задачи линейного програм-

мирования? 

 Что указывает на то, что оптимальное решение задачи линейного программирования находятся на гра-

нице области допустимых решений, а не внутри этой области? 

 Где в области допустимых решений задачи линейного программирования может находится оптималь-

ное решение? 

 Охарактеризуйте область допустимых решений задачи линейного программирования. 

 Как можно быстро определить полуплоскость, являющуюся графическим решением неравенства си-

стемы ограничений задачи линейного программирования? 

 Может ли одна из координат точки оптимума в задаче линейного программирования иметь отрицатель-

ное значение, от чего это зависит? 

 Чем отличается каноническая и стандартная формы задачи линейного программирования? 

 Как перейти от стандартной формы задачи линейного программирования к канонической? 

 Почему задачи линейного программирования решаются графически лишь при условии n=2 ? 

 Может ли быть оптимальное решение задачи линейного программирования в двух вершинах много-

угольника допустимых решений? 

 Чем отличаются вершины многоугольника допустимых решений с точки зрения алгоритма поиска оп-

тимального решения задачи линейного программирования? 

 Как проводится определение области допустимых решений графическим способом? 

 Каковы варианты графического решения системы ограничений задачи линейного программирования? 

 Приведите примеры и проиллюстрируйте частные случаи области допустимых решений задачи линей-

ного программирования. 
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 Каково оптимальное решение задачи линейного программирования, когда область допустимых реше-

ний - пустая или точка? 

 Сформулируйте алгоритм графического метода решения задачи линейного программирования. 

 Что такое «градиент» и «линия уровня целевой функции задачи линейного программирования»? 

 Почему линия уровня в задаче линейного программирования прямая? 

 Что означает карта линий уровня целевой функции задачи линейного программирования? 

 Каково место градиента целевой функции в поиске оптимального решения задачи линейного програм-

мирования? 

 Можно ли найти графически оптимальное решение задачи линейного программирования без использо-

вания градиента его целевой функции? 

 Как нужно поступать при графическом решении задачи линейного программирования, если не ясно, 

какая из двух вершин многоугольника допустимых решений наиболее удалена от начала координат в направ-

лении градиента для задачи на максимум? 

 Что означают термины «активное или лимитирующее ограничение» задачи линейного программирова-

ния? 

 Что означают термины «пассивное или не лимитирующее ограничение» задачи линейного программи-

рования? 

 Почему в задаче линейного программирования на максимум ищется оптимальное решение среди наибо-

лее удаленных от начала координат вершин многоугольника допустимых решений? 

 В каком случае активное ограничение задачи линейного программирования становится пассивным и 

наоборот? 

 В чем смысл неоднозначности оптимального решения задачи линейного программирования? 

 В каких случаях задача линейного программирования не имеет решений? 

 Зачем нужно изучать чувствительность оптимальных решений к изменению параметров задачи линей-

ного программирования? 

 

Тема Двойственная задача 

 

 Правила составления двойственной задачи к задаче ЛП. 

 Применение теории двойственности для анализа финансово-экономических ситуаций.  

 Способы расчета и анализа устойчивости предельной эффективности используемых ресурсов.  

 Устойчивость выпусков продукта в определенных интервалах цен его реализации и нахождение функ-

ций зависимости объема выпуска продукта от его цены.  

 Обосновать ответы да/нет для следующих контрольных вопросов: 

 Анализ чувствительности - точный метод исследования решения линейной задачи. 

 Изменение правой части ограничения приводит к изменению угла наклона прямой, представляющей 

это ограничение. 

 Изменение правой части ограничения не может повлиять на множество не лимитирующих ограничений. 

 Ослабление ограничения-неравенства заключается в таком изменении его правой части, при котором 

этому ограничению становится легче соответствовать. 

 Увеличение правой части ограничения вида приводит к его усилению. 

 Усиление избыточного ограничения-неравенства не может повлиять на допустимую область. 

 Для заданного множества данных не лимитирующие ограничения менее важны, чем лимитирующие. 

 Дополнительное ограничение модели может улучшить оптимальное значение целевой функции. 

 Если ограничение вида - не лимитирующее, соответствующий ему резерв отрицателен. 

 Наличие множественных оптимумов приводит к более простой интерпретации отчета по устойчивости 

средства «Поиск решения». 

 Теневая цена ограничения - это коэффициент изменения оптимального значения целевой функции при 

увеличении правой части данного ограничения. 

 Теневая цена ограничения - это линейная функция от значения его правой части в диапазоне, заданном 

допустимыми уменьшением и увеличением. 

 Если ограничение в оптимальной точке имеет ненулевой резерв, это указывает на его избыточность. 

 Ограничение вида с положительным значением резерва в точке оптимума всегда имеет бесконечное 

значение допустимого увеличения для правой части.  

 

Ответы 

 

1. Да. 2. Нет. 3. Нет. 4. Да. 5. Да. 6. Нет. 7. Да. 8. Нет. 9. Нет. 10. Нет. 11. Да. 12. Нет 13. Да. 14. Да.  

 

 Подготовить ответ на контрольные вопросы по теме: 
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 Почему при анализе деятельности предприятия помимо исходной экономико-математической задачи 

линейного программирования нужно решать двойственную ей задачу? 

 Определите термины и укажите, чем отличаются полностью потребленные и частично неиспользован-

ные ресурсы предприятия. 

 Почему отличаются оптимальные внутрипроизводственные цены на ресурсы и стоимость этих ресурсов 

на рынке? 

 Чем отличаются исходные данные прямой задачи и двойственной к ней? 

 В каком случае выгодно покупать и продавать ресурсы предприятия на рынке? 

 Сформулируйте и поясните алгоритм получения двойственной задачи по исходной задаче, исходной 

задачи по двойственной задаче. 

 Дайте экономическую интерпретацию оптимального решения двойственной задачи. 

 Что дает оптимальное решение одной из пары взаимно двойственных задач линейного программирова-

ния? 

 Определите и поясните первый признак оптимальности решений пары двойственных задач. 

 Когда основное неравенство теории двойственности превращается в основное равенство теории двой-

ственности? 

 В каких случаях пары взаимно двойственных задач не имеют решений? 

 Чем отличаются оптимальное и неоптимальное решения пары взаимно двойственных задач? 

 Определите и поясните второй признак оптимальности решений пары взаимно двойственных задач. 

 Определите дефицитность и не дефицитность ресурса с точки зрения оптимальных решений пары вза-

имно двойственных задач. 

 Определите убыточность и неубыточность производства продукции с точки зрения оптимальных реше-

ний пары взаимно двойственных задач. 

 В каких единицах выражаются компоненты оптимального решения двойственной задачи ? 

 Почему оптимальное решение y двойственной задачи определяет оптимальные внутрипроизводствен-

ные цены? 

 Почему оптимальное решение двойственной задачи - мера дефицитности и ценности ресурсов? 

 Почему оптимальное решение двойственной задачи - мера целесообразности покупки и продажи ресур-

сов? 

 Почему оптимальное решение двойственной задачи - мера целесообразности введения в ассортимент 

производства новой продукции? 

 Почему при оптимальном решении пары взаимно двойственных задач достаточно получить оптималь-

ное решение только одной из них? 

 В чем состоит экономико-математический анализ оптимальных решений пары взаимно двойственных 

задач? 

 Что минимизируется при решении двойственной задачи? 

Тема Транспортная задача 

 

 Методы нахождения опорного плана перевозок, вырожденность опорного плана и методы ее устране-

ния. 

 Критерий оптимальности плана транспортной задачи, понятие цикла, корректировка опорного плана, 

основные этапы алгоритма метода потенциалов. 

 Анализ моделей транспортного типа: задача о распределении механизмов между участками, задача о 

назначении напарников в среде Excel. 

 Подготовить ответ на контрольные вопросы по теме: 

 Что включают исходные данные транспортной задачи? 

 План транспортировок какого ресурса оптимизируются при решении транспортной задачи? 

 Определите модель транспортной задачи линейного программирования. 

 В чем особенность транспортной задачи как экономико-математической задачи линейного программи-

рования? 

 Дайте определение понятиям «открытая транспортная задача» и «закрытая транспортная задача». 

 Имеет ли оптимальное решение открытая транспортная задача? 

 Как можно свести открытую транспортную задачу к закрытой? 

 Как выявляется и устраняется вырожденность опорного решения транспортной задачи? 

 В чем суть определения исходного опорного решения методом минимального тарифа? 

 Может ли исходное опорное решение быть оптимальным решением транспортной задачи? 

 На чем основан итеративный поиск оптимального решения транспортной задачи после получения ис-

ходного опорного решения? 

 Можно ли построить цикл переназначения транспортировок ресурса для вырожденного опорного ре-

шения? 

 Что общего и в чем особенность у альтернативных оптимальных решений транспортной задачи? 
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 Могут ли два оптимальных решения иметь разную стоимость их реализации? 

 Сколько дополнительных (фиктивных) поставщиков нужно ввести в модель транспортной задачи, если 

суммарные запасы ресурса меньше суммарных заявок на его использование потребителями? 

 Определите характеристики фиктивного потребителя при превышении запасов ресурса над заявками на 

его использование. 

 Изменяется ли целевая функция транспортной задачи при введении фиктивного поставщика или потре-

бителя? 

 Что изменяется в транспортной задаче при введении фиктивного потребителя или поставщика? 

 Зачем и когда вводят в модель фиктивного потребителя или поставщика? 

 Есть ли иные способы устранения дисбаланса запасов ресурса и заявок на его потребление? 

 Чем отличаются базисные и свободные клетки в таблице планирования транспортировок ресурса? 

 Почему при определении исходного опорного решения в ряде клеток таблицы ставится прочерк? 

 В какую очередь и как определяются поставки для фиктивного потребителя при определении исходного 

опорного решения? 

 В какой мере в оптимальном решении транспортной задачи присутствует исходное опорное решение? 

 В чем состоит смена базиса на очередном шаге улучшения опорного решения транспортной задачи? 

 Что указывает на возможность улучшения полученного опорного решения транспортной задачи? 

 Можно ли, не определяя цену реализации нового улучшенного опорного решения, указать, на сколько 

она снизилась по сравнению с ценой предыдущего опорного решения? 

 Какие числа могут стоять в базисных клетках таблицы планирования транспортировок ресурса? 

 В чем суть улучшения опорного решения методом потенциалов? 

 Как определяется свободная клетка, из которой нужно организовать цикл переназначения транспорти-

ровок? 

 Как определяется базисная клетка, из которой по циклу передается поставка ресурса в выбранную сво-

бодную клетку? 

 В чем состоит конечная цель улучшения опорного решения транспортной задачи? 

 Как определяется оптимальность решения транспортной задачи? 

 Каким обязательным требованиям должен отвечать цикл перераспределения транспортировок ресурса? 

 Сколько разных циклов можно построить из любой свободной клетки таблицы планирования транспор-

тировок ресурса? 

 За счет чего не меняется общее число назначенных транспортировок ресурса при их переназначении по 

циклу в ходе улучшения опорного плана транспортной задачи? 

 Чем отличаются альтернативные оптимальные решения транспортной задачи? 

 Начертите примеры разных конфигураций циклов переназначения транспортировок. 

 Почему транспортная задача относится к задаче линейного программирования? 

 

Подготовить ответ на контрольные вопросы по теме: 

 Задача о фирме, влияющей финансированием на скорость строительства своего торгового павильона. 

 Основные этапы построения сетевого графика для заданной технологической последовательности ком-

плекса работ. 

 Метод критического пути. Эффективный алгоритм выявления всех критических путей и работ. 

 Составление задачи линейного программирования, эквивалентной данному сетевому графику, для его 

анализа в среде Excel.  

 Подготовить ответ на контрольные вопросы по теме: 

 Что такое «сетевое моделирование» и из каких основных этапов оно состоит? 

 Какие основные процедуры включает сетевое моделирование? 

 Перечислите состав исходных данных для сетевого моделирования? 

 Какую возможность дает изменение времени выполнения работ? 

 Могут ли изменяться перечни работ-предшественниц при оптимизации сетевых моделей? 

 Может ли изменяться перечень работ при сетевом моделировании бизнес-процессов? 

 По какому закону изменится стоимость выполнение работ в зависимости от времени их выполнения? 

 Что отображается на сетевом графике? 

 Что такое критический путь? 

 Чем определяется время выполнения проекта? 

 Чем отличаются критические и некритические работы? 

 Может ли некритическая работа стать критической при оптимизации сетевых моделей? 

 Может ли критическая работа стать некритической при оптимизации сетевых моделей? 

 Можно ли снижать стоимость проекта, увеличив время выполнения некритических операций при фик-

сированном времени выполнения проекта? 

 Можно ли снижать стоимость проекта, увеличив время выполнения критических операций при фикси-

рованном времени выполнения проекта? 
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 Можно ли сокращать стоимость и время выполнения проекта одновременно? 

 К чему приводит сокращение времени выполнения проекта? 

 Всегда ли есть решение задачи сокращения времени выполнения проекта до директивного времени? 

 Какие правила нужно соблюдать при построении сетевого графика? 

 Как нужно поступать в ситуации, когда на сетевом графике нужно отображать параллельно выполняе-

мые работы при переходе от одного состояния в другое? 

 Что такое дополнительное состояние и фиктивная работа, каковы ее характеристики? 

 Какие циклы недопустимы в сетевом графике? 

 Как и зачем нужно нумеровать состояния в сетевом графике? 

 Сформулируйте алгоритм построения сетевого графика. 

 Что дает построение сетевого графика для оптимизации сетевой модели? 

 Как определяется критический путь? 

 Чем определяется число критических путей? 

 Чем определяется резерв времени по работе при текущем состоянии сетевого графика работ? 

Блок В - Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компетен-

ций – «уметь» 

 

В.0 Варианты заданий на выполнение контрольных работ представлены в методических указа-

ниях. 

Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компетенций – 

«уметь» 
 

Задание 1. Решить графическим методом типовую задачу оптимизации. Осуществить проверку правильно-

сти решения с помощью средств MS Excel (надстройки Поиск решения). 

 

1.1. Инвестор, располагающий суммой в 300 тыс. ден. ед., может вложить свой капитал в акции автомобиль-

ного концерна А и строительного предприятия В. Чтобы уменьшить риск, акций А должно быть приобретено 

по крайней мере в два раза больше, чем акций В, причем последних можно купить не более чем на 100 тыс. 

ден. ед. 

Дивиденды по акциям А составляют 8% в год, по акциям В – 10%. Какую максимальную прибыль можно 

получить в первый год? 

 Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и 

получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум и почему? 

 

1.2 Некоторая фирма выпускает два набора удобрений для газонов: обычный и улучшенный. В обычный 

набор входит 3 кг азотных, 4 кг фосфорных и 1 кг калийных удобрений, а в улучшенный – 2 кг азотных, 6 кг 

фосфорных и 3 кг калийных удобрений. Известно, что для некоторого газона требуется по меньшей мере 10 

кг азотных, 20 кг фосфорных и 7 кг калийных удобрений. Обычный набор стоит 3 ден. ед., а улучшенный – 

4 ден. ед. Какие и сколько наборов удобрений нужно купить, чтобы обеспечить эффективное питание почвы 

и минимизировать стоимость? 

 Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и 

получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на максимум и почему? 

 

1.3. На имеющихся у фермера 400 гектарах земли он планирует посеять кукурузу и сою. Сев и уборка куку-

рузы требует на каждый гектар 200 ден. ед. затрат, а сои – 100 ден. ед. На покрытие расходов, связанных с 

севом и уборкой, фермер получил ссуду в 60 тыс. ден. ед.. Каждый гектар, засеянный кукурузой, принесет 

30 центнеров, а каждый гектар, засеянный соей – 60 центнеров. Фермер заключил договор на продажу, по 

которому каждый центнер кукурузы принесет ему 3 ден. ед., а каждый центнер сои – 6 ден. ед. Однако, 

согласно этому договору, фермер обязан хранить убранное зерно в течение нескольких месяцев на складе, 

максимальная вместимость которого равна 21 тыс. центнеров.  

 Фермеру хотелось бы знать, сколько гектар нужно засеять каждой из этих культур, чтобы получить макси-

мальную прибыль. 

 Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и 

получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум и почему? 

 

 1.4. Продукция двух видов (краска для внутренних (I) и наружных (Е) работ) поступает в оптовую продажу. 

Для производства красок используются два исходных продукта А и В. Максимально возможные суточные 
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запасы этих продуктов составляют 6 и 8 тонн, соответственно. Расходы продуктов А и В на 1 т соответству-

ющих красок приведены в таблице.  

 

Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и по-

лучить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум и почему? 

 

1.5. Финансовый консультант фирмы «АВС» консультирует клиента по оптимальному инвестиционному 

портфелю. Клиент хочет вложить средства (не более 25000$) в два наименования акций крупных предприя-

тий в составе холдинга «Дикси». Анализируются акции «Дикси –Е» и «Дикси –В». Цены на акции: «Дикси –

Е» - 5$ за акцию; «Дикси –В» - 3$ за акцию. Клиент уточнил, что он хочет приобрести максимум 6000 акций 

обоих наименований, при этом акций одного из наименований должно быть не более 5000 штук. 

 По оценкам «АВС» прибыль от инвестиций в эти две акции в следующем году составит: «Дикси –Е» - 1,1$; 

«Дикси –В» - 0,9$. 

 Задача консультанта состоит в том, чтобы выдать клиенту рекомендации по оптимизации прибыли от инве-

стиций.  

 Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и 

получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум и почему? 

 

 1.6. Завод-производитель высокоточных элементов для автомобилей выпускает два различных типа деталей 

Х и Y. Фонд рабочего времени равен 4000 чел.-ч в неделю. Для производства одной детали типа Х требуется 

1 чел./ч, а для производства одной детали типаY– 2 чел./ч. Производственные мощности завода позволяют 

выпускать максимум 2250 деталей Х и 1750 деталейYв неделю. Каждая деталь типа Х требует 2 кг металли-

ческих стержней и 5 кг листового металла, а для производства одной детали типаYнеобходимо 5 кг металли-

ческих стержней и 2 кг листового металла. Уровень запасов каждого вида металла составляет 10000 кг в 

неделю. Еженедельно завод поставляет 600 деталей типа Х своему постоянному заказчику. По профсоюз-

ному соглашению общее число производимых в течение одной недели деталей должно составлять не менее 

1500 штук. 

 Сколько деталей каждого типа следует производить, чтобы максимизировать общий доход за неделю, если 

доход от производства одной детали типа Х составляет 30 ден. ед., а от производства одной детали типа Y– 

40 ден. ед.? 

 Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и 

получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум и почему? 

 

1.7. Фирма производит два безалкогольных напитка – «Лимонад» и «Тоник». Однако объем производства 

ограничен количеством основного ингредиента и производственной мощностью имеющегося оборудования. 

Для производства 1 л «Лимонада» требуется 0,02 ч работы оборудования, а для производства 1 л «Тоника» – 

0,04 ч. Расход специального ингредиента составляет 0,01 кг и 0,04 кг на 1 л «Лимонада» и «Тоника» соответ-

ственно. Ежедневно в распоряжении фирмы имеется 24 ч времени работы оборудования и 16 кг специального 

ингредиента. Прибыль фирмы составляет 0,10 ден. ед. за 1 л «Лимонада» и 0,30 ден. ед. за 1 л «Тоника». 

Сколько продукции каждого вида следует производить ежедневно, если цель фирмы состоит в максимизации 

ежедневной прибыли? 

 Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к ее элементам и 

получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум и почему? 

 

Задание 2. Рассчитать параметры моделей экономически выгодных размеров заказываемых партий. (С не-

обходимым теоретическим материалом и примерами решения подобных задач можно ознакомиться в лите-

ратуре /1, стр.295-300; 2, стр.127-132) 

 

 2.1. Предприятие ежегодно закупает 15000 зеркал размером 4мм*1500мм*2000мм и использует их для 

сборки мебели. Затраты на хранение одного зеркала в течение года составляют 25 руб./шт. Затраты на осу-

ществление заказа - 1800 руб. Предприятие работает 300 дней в году. Доставка заказа от поставщиков зани-

мает 4 рабочих дня. 

 Определить оптимальный объем заказа, период поставок, точку заказа, затраты на управление запасами за 

год. 

 

 2.2. Цветочный магазин использует 600 глиняных цветочных горшков в месяц. Годовая стоимость хранения 

одного горшка составляет 1 руб. 50 коп., стоимость одного заказа 150 руб. Магазин работает 365 дней в году. 

Доставка заказа занимает 1 день. Определите экономичный объем заказа, годовые расходы на хранение за-

пасов, период поставок, точку заказа. 
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 2.3. Хозяйственный отдел крупного больничного комплекса использует 900 упаковок моющего средства 

«Comet» весом 400 г в год. Стоимость заказа 200 руб., стоимость хранения 2 руб.60 коп. за упаковку в год. 

Доставка заказа занимает 3 дня. Хозяйственный отдел работает 300 дней в году. Определите оптимальный 

объем заказа, годовые расходы на хранение запасов, период поставок, точку заказа. 

 

 2.4. Торговая компания собирается приобрести новый товар: комплекты постельного белья. Ожидаемая по-

требность - 800 единиц в месяц. Товар можно приобрести у поставщика, стоимость заказа – 150 руб., а годо-

вая стоимость хранения – 6 руб. за единицу товара. Время необходимое для доставки товара составляет 2 

дня. Компания работает 300 дней в году. Какой объем заказа минимизирует общие годовые расходы? Опре-

делите годовые расходы на хранение запасов, период поставок, точку заказа. 

 

 2.5. Пекарня покупает пшеничную хлебопекарную муку в мешках. В среднем пекарня использует 750 меш-

ков год. Подготовка и получение одного заказа обходится в 160 руб. Годовая стоимость хранения составляет 

30 руб. за мешок. Время доставки заказа – 2 дня. Пекарня работает 365 дней в году. Определите экономичный 

объем заказа. Подсчитайте годовую стоимость хранения муки, период поставок, точку заказа.  

 

 2.6. Предприятие пищевой промышленности ежемесячно использует около 25000 стеклянных банок объе-

мом 1 литр для производства фруктового сока. Месячная стоимость хранения - 10 коп. за 1 банку. Компания 

работает в среднем 20 дней в месяц. Затраты на осуществление заказа составляют 300 руб. Время доставки 

заказа 1 день. Определите оптимальный объем заказа, годовые расходы на хранение запасов, период поста-

вок, точку заказа. 

 

 2.7. Годовая потребность машиностроительного предприятия в аккумуляторах «АКБ Подольск 6 ст 44 А» - 

18 тыс. шт. Затраты на размещение заказа – 220 руб., а время с момента выдачи заказа до получения изделий 

– 7дней. Годовые издержки хранения запаса – 20 руб. на одно изделие. Предприятие работает 365 дней в 

году. Определите оптимальный объем заказа, период поставок, точку заказа, затраты на управление запасами 

за год. 

 

 2.8. Крупная юридическая фирма использует ежедневно в среднем 30 упаковок копировальной бумаги. 

Фирма работает 260 дней в году. Годовая стоимость хранения бумаги оценивается в 20 руб. за упаковку. 

Оформление и получение заказа стоит 120 руб. Срок доставки бумаги составляет 1 день. В настоящее время 

менеджер офиса использует объем заказа в 200 упаковок. 

 Определите объем заказа, который даст минимальные расходы, период поставок, точку заказа, затраты на 

управление запасами за год. 

 Порекомендуете ли Вы менеджеру использовать оптимальный объем заказа вместо 200? 

 

 2.9. Требуется определить оптимальный размер поставки шин BridgestoneВ250 (175/70R13 82H) машино-

строительному заводу и соответствующие ему годовые расходы на хранение запасов при следующих усло-

виях: - годовая потребность – 70 000 шт; 

 - расходы на один заказ – 600 руб; 

 - издержки по содержанию запасов – 10 руб. за шт. в год; 

 - завод работает 300 дней в году; 

 - время доставки заказа – 3 дня. 

 Определите период поставок и точку заказа. 

 

2.10. Машиностроительной компании требуется 250 стартеров СТ-221 в месяц для производства легковых 

машин. Стоимость заказа 500 руб., стоимость хранения 20 руб. за одну деталь в год. Доставка заказа занимает 

3 дня. Компания работает 300 дней в году. Определите оптимальный объем заказа, период поставок, точку 

заказа, затраты на управление запасами за год. 

 

Задание 3 

11. На склад доставляют пиломатериалы на барже по 1500 т. В сутки со склада потребители забирают 100 т 

пиломатериалов. Накладные расходы по доставке партии цемента равны 3 тыс. руб. Издержки хранения 1т 

пиломатериалов в течение суток равны 0,2 руб. Требуется определить: 1) длительность цикла, среднесуточ-

ные накладные расходы и среднесуточные издержки хранения; 2) эти же величины для размеров партии в 

500 т и в 3000 т; 3) каковы оптимальный размер заказываемой партии и расчетные характеристики работы 

склада в оптимальном режиме. Постройте график общих годовых затрат. 

 

 12. Компания по продаже мототехники оценивает ежедневный спрос в 20 единиц. Годовые издержки хране-

ния на один мотоцикл составляют 10000 руб. Магазин работает 300 дней в году. Средние издержки одного 
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заказа составляют 40000 руб. Определите совокупные издержки заказа и оптимальный размер партии. По-

стройте график общих годовых затрат. 

 

 13. Объем продажи некоторого магазина составляет в год 2000 упаковок супа в пакетах. Величина спроса 

равномерно распределяется в течение года. Цена одного пакета равна 2 руб. За доставку заказа владелец 

магазина должен заплатить 50 руб. Время доставки заказа от поставщика составляет 12 рабочих дней. По 

оценкам специалистов, издержки хранения в год составляют 4 руб. за один пакет. Необходимо определить: 

сколько пакетов должен заказывать владелец магазина для одной поставки; частоту заказов; точку заказа. 

Известно, что магазин работает 300 дней в году. Постройте график общих годовых затрат. 

 

 14. На некотором станке производятся детали в количестве 20000 штук в месяц. Эти детали используются 

для производства продукции на другом станке с интенсивностью 5000 шт. в месяц. По оценкам специалистов 

компании, издержки хранения составляют 5 руб. в год за одну деталь. Стоимость производства одной детали 

равна 2,50 руб., а стоимость на подготовку производства составляет 1000 руб. Каким должен быть размер 

партии деталей, производимой на первом станке, с какой частотой следует запускать производство этих пар-

тий? Постройте график общих годовых затрат. 

 

 15. Дистрибьюторская фирма заказывает компьютеры у фирмы-производителя. Издержки на одну партию 

заказа составляют 5000 рублей, издержки на хранение 2000 рублей в год. Годовой спрос составляет 9000 шт. 

Дистрибьютор работает 300 дней в году. Определите оптимальный размер заказа, число заказов в течение 

года и совокупные издержки на заказ и хранение. Постройте график общих годовых затрат. 

 

 16. Фирма может производить изделие или покупать его. Если фирма сама выпускает изделие, то каждый 

запуск его в производство обходится в 20000 руб. Интенсивность производства составляет 100 шт. в день. 

Если изделие закупается, то затраты на осуществление заказа равны 1500 руб. Затраты на содержание изде-

лия в запасе независимо от того, закупается оно или производится, равны 20 руб. в день. Потребление изде-

лия фирмой оценивается в 30 000 шт. в год. 

 

 Предполагая, что фирма работает без дефицита, определите, что выгоднее: закупать или производить изде-

лие (в месяце 22 рабочих дня). Постройте график общих годовых затрат. 

 

 17. При строительстве участка автодороги длиной 5000 м используют гравий, расход которого составляет 

120 кг/м. Сроки строительства составляют 150 дней. Работа идет в одну смену. Расход гравия равномерный. 

Гравий доставляется грузовыми машинами, емкостью 8 т, в течение 8 часов. Затраты на один рейс грузовика 

равны 1000 руб. Затраты на хранение гравия на месте строительства составляют 150 руб. в сутки за тонну. 

 

 Определить: оптимальный объем заказа, количество грузовых машин, используемых для доставки, период 

поставок, точку заказа, совокупные затраты на заказ и хранение за всю стройку. Постройте график двух по-

следних циклов изменения запаса гравия на месте строительства. 

 

 18. В течение смены длительностью 12 дней в пансионате отдыхают 150 человек. Ежедневно каждый из 

отдыхающих должен получить 200 г кефира. Кефир на молокозаводе пакуется в пакеты по 0,5 л (20 руб./шт) 

и доставляется транспортом санатория в течение 4 часов. Срок годности кефира ограничен 5 днями. Его 

хранение в холодильниках санатория обходится в среднем в 1 руб. за 1 л в сутки. Стоимость оформления и 

доставки заказа составляет 150 руб. 

 

 Организуйте поставку кефира в санаторий в течение одной санаторной смены, учитывая в затратах цену 

покупки кефира. Постройте график циклов изменения запаса кефира. 

 

 19. Затраты на заказ партии посуды равны 200 руб., затраты на хранение продукции 10 руб. в сутки, интен-

сивность потребления товара 5 шт. в день, цена товара – 120 руб. за штуку. Определите оптимальный размер 

заказа, цену покупки и совокупные затраты на заказ и хранение. Постройте график циклов изменения запаса 

товара. 

 

 20. Мебельный салон продает наборы мебели для кухни по цене 50000 руб. Годовой спрос составляет 2000 

кухонных гарнитуров. Издержки на один заказ равны 2500 руб. Годовые издержки хранения составляют 15% 

его цены. Каков оптимальный размер заказа? Салон работает 300 дней в году. Постройте график циклов 

изменения запаса товара. 

 

Задание 4 Системы массового обслуживания 
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 Во всех задачах предполагается, что поток требований является простейшим (пуассоновским), а продолжи-

тельность обслуживания распределена по экспоненциальному закону. 

 

 21. На вход одноканальной системы массового обслуживания с отказами поступает поток заявок с интен-

сивностью 0,4 вызовов в минуту. Средняя продолжительность обслуживания заявки составляет 3 минуты. 

Оценить эффективность функционирования рассматриваемой СМО. 

 

 22. Подразделение фирмы осуществляет монтаж котельного оборудования. В среднем в течение года посту-

пает 12 заявок (коммерческих предложений) от различных организаций. Монтажные работы на некотором 

конкретном объекте может производить одна из 4 бригад. Время, затраченное при этом, является случайной 

величиной и зависит от сложности монтажа, характера выполняемых работ, слаженности бригад и других 

причин. Статистика показала, что в среднем за год одна бригада успевает поставить оборудование для 4 объ-

ектов.  Требуется оценить работу данного подразделения как СМО с ожиданием. 

 

 23. На строительном участке в инструментальной мастерской работают 2 мастера. Если рабочий заходит в 

мастерскую, когда оба мастера заняты обслуживанием ранее обратившихся работников, то он уходит из ма-

стерской, не ожидая обслуживания. Статистика показала, что среднее число рабочих, обращающихся в ма-

стерскую в течение часа, равно 18; среднее время, которое затрачивает мастер на заточку или ремонт инстру-

мента, равно 10 мин.  Оценить основные характеристики работы данной мастерской как СМО с отказами. 

 

 24. Поток клиентов, прибывающих в банк, имеет интенсивность 9 клиентов в час. Продолжительность об-

служивания одного клиента в среднем длится 8 мин. Сколько операционистов должно обслуживать клиен-

туру, чтобы среднее число клиентов, ожидающих обслуживания не превышало 3.  

 

 25. На оптовую базу поступает простейший поток агентов (заявок) с плотностью поступления 3 автомашины 

в единицу времени. Среднее время обслуживания 1/ = 1 (в единицу времени одним погрузочно-разгрузоч-

ным механизмом может быть обслужена одна заявка). 

 Определить необходимое количество погрузочно-разгрузочных механизмов, чтобы вероятность отказа в об-

служивании была не более 0,05. 

 

 26. На АЗС имеются две колонки для заправки автомобилей бензином. По статистическим оценкам автомо-

били подъезжают на АЗС со средней частотой два автомобиля за 5 мин. Заправка автомобиля длится в сред-

нем 3 мин. 

 Определить: 

 

 вероятность того, что у АЗС не окажется ни одного автомобиля; 

 вероятность того, что придется ждать начала обслуживания; 

 среднюю длину очереди в ожидании заправки; 

 среднее время ожидания автомобиля в очереди. 

 

 27. Рабочий обслуживает 4 станка. Каждый станок отказывает с интенсивностью =0,5 отказа в час, среднее 

время ремонта 1/μ=0,8ч. Определить пропускную способность системы. 

 

 28. В порту имеются два причала для разгрузки судов. Интенсивность потока судов составляет 4 судна за 5 

суток. Среднее время разгрузки одного судна составляет 2 суток.  

 Определить: 

 среднее число занятых причалов; 

 среднее время ожидания судна в очереди. 

 

 29. Два рабочих обслуживают три станка. Среднее время безотказной работы станка равно 2 часа, среднее 

время ремонта 20 мин.  

 Определить: 

 среднее число занятых рабочих; 

 среднее число работающих станков. 

 

 30. Рабочий обслуживает 3 станка. Каждый станок отказывает с интенсивностью =0,5 отказа в час, среднее 

время ремонта 1/μ=0,8ч. Определить пропускную способность системы. 

 

В.1 Типовые задачи практических работ 
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Практическая работа по теме: Решить ЗЛП графическим методом 

0,

8

22

932

max

21

21

21

21

21











+

−

+−

−=

xx

xx

xx

xx

xxz

                                                   

Ответ: 4max =z при х1=6, х2=2          

Практическая работа по теме: Симплексный метод решения ЗЛП  

Решить ЗЛП симплексным методом (с помощью симплексных таблиц) 

Задание 1 

0,

3

7

4max

21

1

21

21









+

+=

xx

x

xх

xxz

 

Ответ: 7028 21max === xxz  

 

Задание 2  

Фирма ежедневно производит не менее 100 ед. некоего лекарства, которое состоит из смеси веществ Т1 и 

Т2, состав которой представлен в следующей таблице. 

  Состав (в мл на ед. исходного вещества) Cтоимость 

(руб. на ед.) Исходное вещество (в ед.) R1 R2 

Т1 0,08 0,06 0,8 

Т2 0,6 0,4 0,2 

Технология требует, чтобы в одной единице лекарства было не менее 30% вещества R1 и не более 5% ве-

щества R2. Фирма требует выбрать рецептуру смеси наименьшей стоимости с учетом требований техноло-

гов. 

 

Практическая работа Метод искусственного базиса. Решить с помощью М-метода 

№1 

0,,,

102

2242

2422

632min

4321

321

321

4321

4321











+−

++

=+−+

−−+−=

xxxx

xxx

xxx

xxxx

xxxxz

 

Ответ: 

35,
2

11
,0,68 4321maxmin ====−=−= xxxxzz  

 

  

Практическая работа по теме: Транспортная задача. Решить транспортную задачу 

 

Потребители B 1 B 2 B 3 B 4 B 5 

Запасы 

 a i 

 

 

A1 7 9 15 4 18 200  

A 2 13 25 8 15 5 250  

A 3 5 11 6 20 12 250  

Потребности b j 80 260 100 140 120 700  
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Практическая работа по теме: Теорема Куна-Таккера. Решение задач нелинейного программирования 

Задача 1. Найти условные экстремумы функций методом Лагранжа 

 

2
2

2
1 xxz +=  при условии 1

32

21 =+
xx

 

Задача 2. Найти наибольшее и наименьше значения функции ),( yxf  при заданных ограничениях. 

yyxyxf 2),( 22 −+= , при наличии ограничений 22 + хуиxy  

 

Задача 3. Графическим методом решить задач нелинейного программирования                                                  
2

2

2

1 )3()4(max(min) −+−= xxz                             

при условиях                                    

0,

82

1823

632

21

21

21

21











+−

−

+

xx

xx

xx

xx

                                            

Практическая работа по теме: Теория игр (с экспертами). Выявить, насколько согласованно голосуют 

эксперты. 

Задание 1. Решить задачу. Требуется выбрать звуковую карту для домашнего компьютера. Три эксперта вы-

делили семь основных критериев, используя свои шкалы. Выбрать наилучшую карту для конкретного поку-

пателя, который заранее сформулировал свои требования. 

  

Задание 2. Участники парной игры независимо друг от друга могут записать одну из цифр: 3, 5 или 8. Если 

разность между цифрами, записанными игроками А и В, окажется положительной, то игрок А выигрывает 

столько очков, какова получившаяся разность; если разность будет отрицательной, то соответствующее ко-

личество очков выигрывает игрок В; если же разность окажется равной нулю, то и выигрыш игроков будет 

равен нулю. Составить платежную матрицу, найти нижнюю и верхнюю чистые цены игры, максиминную и 

минимаксную стратегии игроков. 

Ответ: α=β=0 (решение игры (А3, В3, 0)) 

 

Задание 3. Для игр, заданных следующими платежным матрицами, найти нижнюю и верхнюю чистые 

цены, максиминную и минимаксную стратегии игроков, установить наличие седловых элементов в 

платежных матрицах (в последнем случае найти решение игры): 

а) 

















2

2

5

0

3

4

103

141

212

     

 

Практическая работа по теме Решение матричных игр в смешанных стратегиях 

Задание 1. Выполнить возможные упрощения платежных матриц: 

а) 

















−

−

0186

9457

2405

 

Задание 2. Выполнить возможные упрощения матриц: 

а) 

















2

2

5

0

3

4

103

141

212

   

Задание 3. Упростить следующие платежные матрицы 



 

47 

а) 























−−

−−

−−

42352

23114

64236

42352

56143

  

Задание 4.  Решить матричные игры, заданные приведенными ниже платежными матрицами, сведя 

их к парам двойственных ЗЛП: 

















421

103

012

 

Ответ: )
2

1
,0,

2

1
(

*
=p , )0,

2

1
,

2

1
(

*
=q , 

2

3
= . 

 

Практическая работа по теме: Теория игр. Игры с природой 

Задание 1. В новом жилом массиве создается телевизионное ателье для ремонта в стационарных 

условиях не более 8 тыс. телевизоров в год. Для упрощения примем, что поток заявок на ремонт в условиях 

стационара выражается числами 2, 4, 6 и 8 тыс. в год. Накопленный опыт аналогичных предприятий показы-

вает, что прибыль от ремонта телевизора составляет 9 ден. ед., потери, вызванные отказом в ремонте из-за 

недостатка мощностей, оценивается в 5 ден. ед., а убытки от простоя специалистов и оборудования при от-

сутствии заявок обходится в 6 ден. ед. в расчете на каждый телевизор. Придав рассматриваемой ситуации 

игровую схему, составить платежную матрицу. Дать рекомендации о мощности создаваемого телеателье. 

 

Практическая работа по теме: Задача потребительского выбора 

 

1. Для заданной функции полезности U (x1; x2) = x1x2
3 на товары x1 и x2 найти аналитические функции 

спроса x1 = f1 (p1; p2, I) и x2 = f2 (p1; p2, I). 

 

Практическая работа по теме: Модель межотраслевого баланса (МОБ) 

Закончите составление отчетного баланса по имеющимся данным. На основании данных, приведен-

ных в таблице, требуется рассчитать коэффициенты прямых затрат и условно чистую продукцию для отрас-

лей Р1  и Р2. 

а)  

 Р1 Р2 итого Y X 

Р1 - 40 60   

Р2 20 20   200 

итого      

V     

X    

 

Практическая работа по теме: Сетевое планирование и управление.   

Задание 1. Построить сетевые графики по следующим данным: 

 

Исходная работа Опирается на работу 

1а  - 

2а  - 

3а  - 

4а  1а  

5а  2а  

6а  2а  

7а  3а , 5а  

8а  4а , 6а , 7а  
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Задание 2. На заданной сети дорог имеется несколько маршрутов по доставке груза из пункта 1 в пункт 10. 

Стоимость перевозки единицы груза между отдельными пунктами сети проставлена у соответствующих ре-

бер. Необходимо определить оптимальный маршрут доставки груза из пункта 1 в пункт 10, который обеспе-

чил бы минимальные транспортные расходы. 

 
 

Практическая работа по теме: Динамическое программирование 

 

Производственное объединение выделяет четырем входящим в него предприятиям кредит в сумме 100 

млн.ден.ед. для расширения производства и увеличения выпуска продукции. По каждому предприятию из-

вестен возможный прирост )4,1()( =iuz ii выпуска продукции (в денежном выражении) в зависимости от 

выделенной суммы iu . Для упрощения вычислений выделяемые суммы кратны 20 млн ден.ед. (таблица). 

При этом предполагаем, что прирост выпуска продукции на i- м предприятии не зависит от суммы средств, 

вложенных в другие предприятия, а общий прирост выпуска в производственном объединении равен сумме 

приростов, полученных на каждом предприятии объединения. 

Выделяемые сред-

ства iu , млн.ден.ед 

Предприятие 

№1 №2 №3 №4 

Прирост выпуска продукции на предприятиях )( ii uz , млн. ден.ед. 

)(1 iuz  )(2 iuz  )(3 iuz  )(4 iuz  

20 

40 

60 

80 

100 

10 

31 

42 

62 

76 

12 

26 

36 

54 

78 

11 

36 

45 

60 

77 

16 

37 

46 

63 

80 

Требуется так распределить кредит между предприятиями, чтобы общий прирост выпуска продукции на про-

изводственном объединении был максимальным. 

 

Критерии оценивания: 

«отлично» - верно выполнено 85%-100% задания; 

«хорошо» - верно выполнено 70%-84% задания; 

«удовлетворительно» - верно выполнено 60%-69% задания; 

«неудовлетворительно» - верно выполнено менее 60% заданий. 

В.2 – Проверочные работы 

 

Задание к контрольной работе № 1 

Задание 1.    Построить экономико-математическую модель задачи, дать необходимые комментарии к 

ее элементам и получить решение графическим методом. Что произойдет, если решать задачу на минимум 

(максимум), и почему? 

1.1 Совхоз для кормления животных использует два вида корма. В дневном рационе животного 

должно содержаться не менее 6 единиц питательного вещества А  и не менее 12 единиц питательного веще-

ства В. Какое количество корма надо расходовать ежедневно на одно животное, чтобы затраты были мини-

мальными? 

Питательные вещества 
Количество питательных веществ в 1 кг корма 

1 2 

А 2 1 

В 2 4 

Цена 1 кг корма тыс. руб. 0,2 0,3 
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Задача 2. Использовать аппарат теории двойственности для экономико-математического анализа оп-

тимального плана задачи линейного программирования требуется: 

1. Сформулировать прямую оптимизационную задачу на максимум выручки от реализации готовой продук-

ции, получить оптимальный план выпуска продукции. 

2. Сформулировать двойственную задачу и найти ее оптимальный план с помощью теорем двойственности. 

3. Пояснить нулевые значения переменных в оптимальном плане. 

4. На основе свойств двойственных оценок и теорем двойственности: 

• проанализировать использование ресурсов в оптимальном плане исходной задачи; 

• определить, как изменятся выручка и план выпуска продукции при увеличении запасов сырья I и II видов 

на 4 и 3 единицы соответственно и уменьшении на 3 единицы сырья III вида; 

 

2.1 Для изготовления четырех видов продукции используют три вида сырья. Запасы сырья, нормы его рас-

хода и цены реализации единицы каждого вида продукции приведены в таблице. 

Вид сырья Нормы расхода сырья запасы 

А Б В Г  

I 1 2 1 0 18 

II 1 1 2 1 30 

III 1 3 3 2 40 

цена 12 7 18 10  

 

 

Задание 3. Транспортная задача. 

Имеются 3 пункта поставки однородного груза А1 , А2 , А3   и 5 пунктов потребления этого груза В1, 

В2, В3, В4, В5 . На пунктах Аi (i= 1,2,3) груз находится соответственно в количествах а1, а2, а3 условных единиц. 

В пункты Вj (j=1,2,3,4,5) требуется доставить соответственно bj единиц груза. Стоимость перевозки единицы 

груза (с учетом расстояний) из Аi в Вj   определена матрицей С={cij}. Решить задачу тремя методами (северо-

западного угла, минимальной стоимости и методом Фогеля) и найти такой план закрепления потребителей и 

поставщиков, чтобы общие затраты на перевозки были минимальны. 

№ 

вар 

а1 а2 а3 b1 b2  

 

b3 b4 b5 матрица цен С={cij}. 

1 200 170 180 100 70 180 150 50 

















1285310

210845

32567

 

Задача 4. Функции спроса. Задача потребительского выбора.   Уравнение Слуцкого 

 Для заданной функции полезности U (x1; x2) на товары x1 и x2, определить, какой оптимальный набор товаров 

выберет потребитель при векторе цен P  =(Р1; Р2) и доходе I. Построить  аналитические функции спроса x1 

= f1 (p1; p2, I) и x2 = f2 (p1; p2, I). Чему равно максимальное значение функции полезности при заданных I, p1 

и p2. (Указание: записать оптимизационную математическую модель и воспользоваться для решения мето-

дом множителей Лагранжа.). Используя уравнение Слуцкого, рассчитать comp
p

x
)(

1

1




. 

U (x1; x2) P  =(Р1; Р2) I 

4

1

2
4

3

1 xx   (5; 5) 380 

 

Время на выполнение: 1ч 30 мин. 

Критерии оценивания 

«отлично» - верно выполнено 4 задания (возможно с недочетами); 

«хорошо» - верно выполнено 3 задания; 

«удовлетворительно» - верно выполнено 3 задания, но имеются недочеты; 

«неудовлетворительно» - верно выполнено менее 3 заданий. 

 

В3 – Итоговая контрольная работа 

Задача 1. Решить задачу   
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Фармакологическая фабрика производит два вида препаратов. Для производства этих препаратов 

используются два ингредиента: А и В. Максимально возможные суточные запасы этих ингредиентов состав-

ляют 6 и 8 тонн соответственно. Известны расходы А и В на 1 т соответствующих препаратов (таблица). 

Изучение рынка сбыта показало, что суточный спрос на препарат 2-го вида никогда не превышает спроса на 

препарат 1- го вида более, чем на 1 т. Кроме того, установлено, что спрос на препарат 2-го вида никогда не 

превышает 2 т в сутки. Оптовые цены одной тонны препаратов равны: 3 тыс. руб. для 1-го вида; 2 тыс. руб. 

для 2-го вида. Необходимо построить математическую модель, позволяющую установить, какое количество 

препаратов каждого вида надо производить, чтобы доход от реализации продукции был максимальным. 

Последняя 

цифра но-

мера 
Ингредиенты 

Расход ингредиентов, тонн на тонну 

препарата 

Запас, тонн ингредиентов 

в сутки 

1-й препарат 2-й препарат 

1вар 
А 1 2 6 

В 2 1 8 

 

Задача 2. Решить задачу линейного программирования графическим методом.  

 
Задача 3. Решить задачу  

Производства некоторой фармацевтической кампании расположены в городах А, В и С. Основные 

центры распределения продукции сосредоточены в городах D и E. Объемы производства указанных произ-

водств равняются 1000, 1300 и 1200 тыс. упаковок ежедневно. Величины ежедневного спроса в центрах рас-

пределения составляют 2300 и 1400 упаковок соответственно. Стоимости перевозки по железной дороге по 

каждому из возможных маршрутов приведены в таблице. 

 

 D E 

А 82 217 

В 102 110 

С 105 70 

 

Постройте математическую модель, позволяющую определить количество упаковок препаратов, пе-

ревозимых из каждого завода в каждый центр распределения, таким образом, чтобы общие транспортные 

расходы были минимальны. 

 

Задача 4. Решите задачу 

Постройте сетевую модель, включающую работы A, B, C, ..., L, которая отображает следующее упорядоче-

ние работ: 

1. A, B и C – исходные операции проекта; 

2. A и B предшествуют D; 

3. B предшествует E, F и H; 

4. F и C предшествует G; 

5. E и H предшествуют I и J; 

6. C, D, F и J предшествуют K; 

7. K предшествует L. 

 

Задача 5. Решить задачу, выбрав числовые значения из таблицы в соответствии с последней 

цифрой номера зачетной книжки 

По данным о кодах и длительностях работ в днях постройте график привязки сетевой модели, опре-

делите критические пути и их длительность. Определите свободные и полные резервы каждой работы, от-

метьте на графике привязки свободные резервы работ. 
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Номер вар  

1 

(i,j) 

 
1,2 1,3 1,4 1,5 2,3 3,6 3,7 4,5 4,6 5,7 6,7 

t(i,j), 

дни 
3 3 2 10 2 5 9 10 6 1 4 

 

Критерии оценки: 

 

- оценка «отлично» выставляется студенту, если верно выполнено все задания или имеются не су-

щественные недочеты; 

- оценка «хорошо» выставляется студенту, если верно выполнено 4 задания; 

- оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если верно выполнено 3 задания; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если верно выполнено менее 3-х заданий. 

 

Блок С - Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компетенций 

– «владеть» 
 

Творческие задания.    Провести исследование по теме: 

Групповые творческие задания 

Темы проектов: 

   

1 Методы подбора персонала  

2 Применение модели Леонтьева.  

3 Расчет транспортных расходов по городу  

4 Линейная модель обмена (модель международной торговли)  

6 Экстремум в задачах линейного программирования  

7 Методы математики в экономике  

8 Математика и здоровый образ жизни  

  

Индивидуальные задания/проекты 

Темы творческих заданий № 1 

 

1. Предмет и задачи исследования операций в экономике. Математические модели в экономике.  

2. Математические модели в экономике. Основные этапы решения экономических задач с применением 

математических методов.  

3. Принцип оптимальности в планировании и управлении. Общая задача оптимального (математиче-

ского) программирования, основные элементы и понятия.  

4. Задачи   многокритериальной   оптимизации.   Классическая   задача  

оптимизации, метод реализации. 

5. Классификация задач оптимального программирования и методов их решения.  

6. Технология компьютерной реализации оптимизационных моделей средствами MS Excel. Типовые за-

дачи оптимизации, решение средствами MS Excel.  

7. Задача линейного программирования (ЗЛП), основные понятия, различные формы записи.  

8. Графическое решение задачи линейного программирования, особые случаи решения ЗЛП.  

9. Основы симплекс-метода, исследование случаев неразрешимости.  

10. Двойственность в линейном программировании.  

11. Теоремы двойственности и их использование в нахождении оптимальных решений.  

12. Свойства двойственных оценок и практика их применения в решении финансово-экономических задач 

оптимизации.  

13. Специальные задачи линейной оптимизации.  

14. Классическая транспортная задача, ее модификации.  

15. Задача о назначениях, особые случаи задачи о назначениях.  

16. Общая задача нелинейного программирования. Основные понятия и общие сведения о методах реали-

зации моделей нелинейного программирования.  

17. Необходимые и достаточные условия локальной оптимальности в задаче нелинейного программиро-

вания. Функция Лагранжа для задачи нелинейного программирования.  

18. Общие сведения о задачах выпуклого и динамического программирования.  

19. Типовые задачи оптимизации в экономике, методы и модели получения решений. Реализация оптими-

зационных моделей средствами MS Excel.  

20. Оптимальные решения для отдельных классов задач оптимизации в экономике. Примеры практиче-

ского применения.  
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Темы творческих заданий № 2 

 

1. Методы управления запасами. Основные системы управления запасами.  

2. Постановка и основные параметры задачи управления запасами. Классическая модель управления за-

пасами без дефицита (формула Уилсона) и с допущением дефицита.  

3. Оптимальное управление запасами при случайном спросе (потреблении). Примеры практических при-

ложений.  

4. Методы теории массового обслуживания. Основные элементы и понятия, классификация СМО.  

5. Общее понятие о марковских процессах и системах массового обслуживания (СМО). Задачи анализа 

замкнутых и разомкнутых СМО. 

6. Основные понятия СМО. Требования к входящему потоку и времени обслуживания в аналитических 

моделях СМО.  

7. Формулы Эрланга, расчет основных характеристик функционирования СМО. Примеры практических 

приложений.  

8. Оптимизация на графах. Сетевые методы и модели планирования и управления. Сведения о компью-

терной реализации сетевых методов и моделей.  

9. Метод статистического моделирования. Табличное и графическое (блок-схема) представления моде-

лирующего алгоритма.  

10. Генераторы случайных чисел. Статистический анализ результатов эксперимента. Статистическое мо-

делирование в MS Excel, примеры применения в задачах оптимизации.  

11. Методы оптимальных решений в условиях неопределенности.  

12. Неопределенность в управленческих решениях. Критерии принятия решений в условиях неопределен-

ности.  

13. Игровой подход к решению задач принятия решений, игры с природой. Примеры применения.  

14. Неопределенность в управленческих решениях. Построение матрицы последствий и матрицы рисков. 

Выбор оптимальных решений.  

15. Критерии принятия оптимальных решений в условиях полной неопределенности: критерий Вальда, 

Сэвиджа, Гурвица.  

16. Критерии принятия оптимальных решений в условиях частичной неопределенности: критерий макси-

мизации среднего ожидаемого дохода и минимизации среднего ожидаемого риска.  

17. Экспертные методы принятия решений. Эксперты и экспертиза, получение экспертных оценок.  

18. Способы и методы проведения экспертизы, методы обработки информации, получаемой от экспертов.  

19. Проверка согласованности и достоверности экспертных оценок, формирование обобщенной оценки.  

20. Экспертные методы при принятии решений, метод Дельфи. Примеры применения методов экспертных 

оценок.  

 

Ситуация 1 по теме «Управление запасами». Повод для перемен  

Московская организация, ведущая производство и продажи лекарственных препаратов после расчета 

ОРЗ обратила внимание на то, что партии закупки одного из видов сырья были более чем в 10 раз завышены 

по сравнению с определенными расчетным путем. Поставки этого сырья велись один раз в день. Таким об-

разом, казалось бы, все возможное было уже сделано: завышение транспортных расходов поставщика 

должно было привести к повышению закупочной цены и пр. Результат расчета по формуле Вильсона явно 

был практически нереализуем. 

 

Ситуация 2 по теме «Системы массового обслуживания» 

В результате наблюдений за потоком покупателей в течение 10 дней работы магазина были получены следу-

ющие данные (регистрация числа покупателей в магазине осуществлялась каждый час):  

 

День    Часы    

 1 2 3 4 5 6 7 8 

1 2 4 2 3 4 3 5 2 

2 3 2 3 2 7 2 3 3 

3 1 3 4 3 4 6 4 2 

4 4 4 4 5 9 3 4 4 

5 2 1 3 7 3 6 2 3 

6 3 2 3 4 5 5 3 2 

7 4 3 4 3 8 3 4 3 

8 1 2 2 4 3 4 2 4 

9 3 4 6 3 4 2 4 2 
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10 2 2 3 5 6 4 2 5 

 

Определить интенсивность входящего потока покупателей в расчете на час работы магазина и, ис-

пользуя критерий Пирсона с уровнем значимости 0,05, обосновать предположение, что поток описывается 

пуассоновским законом распределения. 

По заданному уровню значимости α=0,05 и числу степеней свободы ν=n-2, где n – число групп в ряду (в 

нашем случае n=9) по таблице значений критических точек χ2 – распределения определим кр
2 (, ) = кр

2 

(0,05,7) = 14,1.  

 

Ситуация 3 по теме «Сетевое планирование и управление» 

Департамент Юго-Западного округа Москвы рассматривает возможность реконструкции торгового 

центра у станции метро «Юго-Западная». После сноса старых палаток проектом предусматривается строи-

тельство павильонов с последующей сдачей их в аренду торговым фирмам. Работы, которые необходимо 

выполнить при реализации проекта, а также их взаимосвязь указаны в таблице. 

 

Работа Содержание работы Предыдущая Время выполнения, 

  работа недели 

А Подготовка архитектурного проекта - 5 

B Определение будущих арендаторов - 6 

C Подготовка проспекта для арендаторов А 4 

D Выбор подрядчика А 3 

E Подготовка документов для получения А 1 

 разрешения   

F Получение разрешения на строительство Е 4 

G Строительство D, F 14 

H Заключение контрактов с арендаторами B, C 12 

I Вселение арендаторов в павильоны G, H 2 

 

Блок D - Оценочные средства, используемые в рамках промежуточного контроля знаний, про-

водимого в форме дифференциального зачетa. 
 

Вопросы к дифференциальному зачету  

1. Общая задача математического программирования. 

2. Основные разделы математического программирования 

3. Формы задач линейного программирования, их эквивалентность и способы преобразования 

4. Симплексный метод решения задачи линейного программирования 

5. Построение начального опорного плана и переход к плану, более близкому к оптимальному, при 

решении задач линейного программирования симплексным методом 

6. Решение канонической задачи линейного программирования с помощью симплекс – таблиц 

7. Прямая и двойственная задачи (основные понятия) 

8. Правила составления двойственных задач 

9. Виды двойственных задач 

10. Основные теоремы двойственности 

11. Экономическая интерпретация двойственных оценок в производственных задачах. 

12. Постановка задачи целочисленного программирования. 

13. Графический метод решения задачи целочисленного программирования 

14. Целочисленное программирование. Метод Гомори 

15. Метод ветвей и границ 

16. Этапы метода ветвей и границ 

17. Математическая постановка задачи коммивояжера 

18. Решение задачи коммивояжера методом ветвей и границ 

19. Построение редуцированных матриц и ветвление в методе ветвей и границ решения задачи комми-

вояжера 

20. Двойственный симплекс-метод решения задачи линейного программирования 

21.  Математическая постановка транспортной задачи 

22.  Определение опорного плана транспортной задачи методом минимального элемента. 

23. Определение оптимального плана транспортной задачи методом потенциалов. 

24. Этапы перехода от открытой модели транспортной задачи к закрытой модели 

25. Определение опорного плана транспортной задачи методом «северо-западного угла» 

26. Закрытая модель транспортной задачи 
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27. Открытая модель транспортной задачи 

28. Общая постановка задачи нелинейного программирования. 

29. Решение задачи нелинейного программирования методом множителей Лагранжа 

30. Общая постановка задачи нелинейного программирования. Теорема Куна-Таккера 

31. Основные понятия теории игр. 

32. Классификация игр 

33. Решение матричных игр в чистых стратегиях 

34. Решение матричных игр в смешанных стратегиях 

35. Основные понятия теории игр. Доминирование стратегий 

36.  Методы решения матричных игр без седловой точки 

37. Принцип оптимальности. Уравнение Беллмана 

38. Постановка задачи теории оптимального управления 

39. Определение функции полезности. 

40. Свойства функции полезности 

41. Кривые безразличия. 

42. Свойства кривых безразличия 

43. Постановка задачи потребительского выбора и ее геометрическая интерпретация 

44. Решение задачи потребительского выбора методом множителей Лагранжа 

45. Функции спроса. Свойства функции спроса 

46. Геометрическое представление изменения спроса при изменении цен и дохода: кривые «доход-по-

требление», кривые «цена-потребление» 

47. Коэффициенты эластичности спроса по ценам и доходу. 

48. Свойства коэффициентов эластичности 

49. Факторы, определяющие эластичность спроса 

50. Коэффициенты эластичности. Эластичность спроса по цене (прямая). 

51. Эластичность спроса по доходу.  

52. Коэффициенты эластичности. Перекрестная эластичность спроса по цене 

53. Общие свойства производственных функций 

54. Доминирование и оптимальность по Парето 

55. Эффективные решения и паретова граница 

56. Основные методы решения многокритериальных задач 

57. Метод обобщенного критерия 

58. Методы параметрического программирования 

59. Теорема Неймана 

60. Матричная игра как задача линейного программирования 

 

 

Раздел 3 - Организационно-методическое обеспечение контроля учебных достижений 
 

Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания 

 

4-балльная 

шкала 
Отлично Хорошо Удовлетворительно Неудовлетворительно 

100 балльная шкала 

85-100 70-84 50-69 0-49 

Бинарная шкала 
Зачтено Не зачтено 

 

Оценивание выполнения практических заданий  

4-балльная шкала Показатели Критерии 

Отлично 1. Полнота выполнения 

практического задания; 

2. Своевременность 

выполнения задания; 

Задание решено самостоятельно. При этом 

составлен правильный алгоритм решения 

задания, в логических рассуждениях, в выборе 

формул и решении нет ошибок, получен 

верный ответ, задание решено рациональным 

способом. 
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4-балльная шкала Показатели Критерии 

Хорошо 3. Последовательность и 

рациональность выполнения 

задания; 

4. Самостоятельность 

решения; 

5. и т.д. 

Задание решено с помощью преподавателя. 

При этом составлен правильный алгоритм 

решения задания, в логическом рассуждении и 

решении нет существенных ошибок; 

правильно сделан выбор формул для решения; 

есть объяснение решения, но задание решено 

нерациональным способом или допущено не 

более двух несущественных ошибок, получен 

верный ответ. 

Удовлетворительно Задание решено с подсказками преподавателя. 

При этом задание понято правильно, в 

логическом рассуждении нет существенных 

ошибок, но допущены существенные ошибки 

в выборе формул или в математических 

расчетах; задание решено не полностью или в 

общем виде. 

Неудовлетвори-

тельно  

Задание не решено. 

 

Оценивание выполнения тестов  

4-балльная шкала Показатели Критерии 

Отлично 1. Полнота выполнения 

тестовых заданий; 

2. Своевременность 

выполнения; 

3. Правильность ответов на 

вопросы; 

4. Самостоятельность 

тестирования; 

 

Выполнено 90-100 % заданий предложенного 

теста, в заданиях открытого типа дан полный, 

развернутый ответ на поставленный вопрос. 

Хорошо Выполнено 80-89 % заданий предложенного 

теста, в заданиях открытого типа дан полный, 

развернутый ответ на поставленный вопрос; 

однако были допущены неточности в 

определении понятий, терминов и др. 

Удовлетворительно Выполнено 70-79 % заданий предложенного 

теста, в заданиях открытого типа дан 

неполный ответ на поставленный вопрос, в 

ответе не присутствуют доказательные 

примеры, текст со стилистическими и 

орфографическими ошибками. 

Неудовлетвори-

тельно  

Выполнено 69 % заданий предложенного 

теста, на поставленные вопросы ответ 

отсутствует или неполный, допущены 

существенные ошибки в теоретическом 

материале (терминах, понятиях). 

 

Оценивание ответа на дифзачете  

4-балльная шкала Показатели Критерии 

Отлично 1. Полнота изложения 

теоретического материала; 

2. Полнота и правильность 

решения практического 

задания; 

3. Правильность и/или 

аргументированность 

изложения 

(последовательность 

действий); 

Дан полный, в логической последовательности 

развернутый ответ на поставленный вопрос, 

где он продемонстрировал знания предмета в 

полном объеме учебной программы, 

достаточно глубоко осмысливает дисциплину, 

самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на 

дополнительные вопросы, приводит 

собственные примеры по проблематике 

поставленного вопроса, решил предложенные 

практические задания без ошибок. 
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4-балльная шкала Показатели Критерии 

Хорошо 4. Самостоятельность ответа; 

5. Культура речи; 

 

Дан развернутый ответ на поставленный 

вопрос, где студент демонстрирует знания, 

приобретенные на лекционных и семинарских 

занятиях, а также полученные посредством 

изучения обязательных учебных материалов 

по курсу, дает аргументированные ответы, 

приводит примеры, в ответе присутствует 

свободное владение монологической речью, 

логичность и последовательность ответа. 

Однако допускается неточность в ответе. 

Решил предложенные практические задания с 

небольшими неточностями. 

Удовлетворительно Дан ответ, свидетельствующий в основном о 

знании процессов изучаемой дисциплины, 

отличающийся недостаточной глубиной и 

полнотой раскрытия темы, знанием основных 

вопросов теории, слабо сформированными 

навыками анализа явлений, процессов, 

недостаточным умением давать 

аргументированные ответы и приводить 

примеры, недостаточно свободным владением 

монологической речью, логичностью и 

последовательностью ответа. Допускается 

несколько ошибок в содержании ответа и 

решении практических заданий. 

Неудовлетвори-

тельно  

Дан ответ, который содержит ряд серьезных 

неточностей, обнаруживающий незнание 

процессов изучаемой предметной области, 

отличающийся неглубоким раскрытием темы, 

незнанием основных вопросов теории, 

несформированными навыками анализа 

явлений, процессов, неумением давать 

аргументированные ответы, слабым владением 

монологической речью, отсутствием 

логичности и последовательности. Выводы 

поверхностны. Решение практических заданий 

не выполнено, т.е студент не способен 

ответить на вопросы даже при 

дополнительных наводящих вопросах 

преподавателя. 
 


